

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.351

Fundadores:  
Marqués de Santa Ana y Peris Mancheta

Viernes 21 de noviembre de 1930

Redacción: . . . . . CALLE DE MIRANA, 7 y 9  
Administración: . . . . . Apartado 147.

Teléfonos:  
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.313



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 22, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), serán en sufragio del alma de

## LA SEÑORA Doña Ana Bartrina Medina DE FARELL

En cumplimiento de sexagesenario de su fallecimiento

su afilido esposo y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán altamente reconocidos.

### Reportajes de actualidad

## Interesante charla con el presidente del Consejo, don Dámaso Berenguer

«EL MUNDO PUEDE PERMANECER TRANQUILO RESPECTO A ESPAÑA Y SU MONARQUÍA. — EL EJERCITO ESTA AL LADO DE ELLA.—EN ESTA SEMANA, TODO NORMALIZADO»

Grandes inquietudes hemos pasado todos los que tenemos el deber de informar a nuestros lectores. Días de agobiante trabajo en los que el espíritu, más fuerte que la materia, nos ha mantenido para no decaer y seguir el curso de los acontecimientos. Huelgas, rumores y la obligación ineludible de informar. La dirección de la Prensa-Cuadernos nos ha dado una orden, y hay que cumplirla, porque en ello va la exigencia del periódico para complacer otra exigencia: la del lector.

Dice un refrán que «Hay un Dios para los niños y otro para los locos»; pero nosotros añadimos que hay otro para los periodistas. Una conversación con el presidente del Consejo de ministros señor conde de Xauen era de máximo interés, dado los momentos actuales, y ese día a quien antes dudábamos, nos depuso la ocasión invitando a nosotros en forma de «The New York Times». ¿Indiscreción? ¡Bah!

### LOS CHISPAZOS. — UN CASO FORTUITO

Los sucesos últimamente ocurridos—nos dice el general don Dámaso Berenguer—tuvieron una causa puramente fortuita. El encuentro de cuatro obreros muertos en consecuencia del hundimiento de una casa en construcción que se aprovechó por elementos organizados del sector obrero para hacer una manifestación por los lugares céntricos de la capital, contraviniendo el acuerdo ya celebrado con los elementos directivos obreros sobre el itinerario que debía de seguir el entierro.

Las fuerzas de Policía—nos asegura el presidente del Consejo—se encargaron de mantener el orden y la comitiva se opusieron a este propósito, y al ser arrolladas y agredidas por la multitud en su momento de desobediencia, se vieron obligadas a repeler violentamente la agresión con las armas.

La refriega dio lugar a dos muertos y treinta heridas de los revoltosos, y una docena de heridos de Policía. El encuentro fue inevitable, agotándose por parte de la Policía todos los recursos de prudencia, haciendo uso de las armas cuando los agresores pasaron a la propia seguridad de los guardias.

Los elementos directivos obreros—continúa diciendo el presidente del Consejo—, explotando una nota sentimental de las víctimas que había producido la reacción, acordaron la huelga general por cuarenta y ocho horas, trasladando a ella a los tranviarios y a los taxis. El paro tuvo lugar, como ustedes saben, el sábado y domingo, desarrollándose sin mayores choques con la fuerza pública ni incidente notable. Los servicios de abastecimiento y el traslado de la población quedaron asegurados, funcionando también el Metro y los espectáculos públicos. En la mañana del lunes

se reanudó el trabajo, restableciéndose con absoluta normalidad la vida de la población.

### LA HUELGA NO HA TENIDO CARACTER POLITICO

El presidente del Consejo continúa diciéndonos: «La huelga no ha tenido aspecto político alguno, limitándose a uno de tantos incidentes de generación social que ocurren en el mundo y pone bien de manifiesto lo apartados que están los elementos republicanos de estos elementos sindicalistas, y aun de cualquier acción activa para conseguir sus fines.»

### EL GOBIERNO NO SE TEME NINGUNA ACCION REPUBLICANA

Por parte del Gobierno—asegura don Dámaso Berenguer—no se teme ninguna acción republicana suficiente a poner en peligro el régimen, ni se aprecia que cuenten con elementos de importancia para realizarla. Los elementos monárquicos y de orden estrechan cada día más su cohesión y aumentan su fuerza, lo que permite al Gobierno ir francamente a unas elecciones parlamentarias en la seguridad de un gran triunfo de los monárquicos.

### EL EJERCITO ESTA AL LADO DE LA MONARQUIA

El Ejército—añade el presidente del Consejo—está por completo al lado de la Monarquía y del Gobierno, decidido a no mezclarse en las luchas políticas, pero dispuesto a mantener el orden y el régimen si se vieran amenazados.

### LAS HUELGAS DE PROVINCIAS

El movimiento de huelga de Madrid ha tenido repercusión en otras provincias, pero el ciclo de estos colapsos sociales es bien conocido, y en esta semana quedará restablecido el orden y normalizada la vida en todas partes donde el movimiento trasciende.

### EL PRESIDENTE ASE-GURA

«Puedo asegurar a ustedes—termina diciendo el conde de Xauen—que el mundo puede permanecer tranquilo respecto de España y su Monarquía, desconfianza que hacen correr algunos, especialmente determinados correspondientes de Prensa extranjera, incapaces de describir realidades. Así termina el general don Dámaso Berenguer esta rápida charla, en estos momentos en que los espíritus parecen mostrarse intranquilos por todas partes. El general, hombre ecuaníme, sensato, habla con ese convencimiento propio del que está seguro de lo que pasa y cuenta con fuerza y decisión suficiente para hacer imperar la ley y la tranquilidad en los españoles.»

Seguramente que en el extranjero, y hasta en las propias provincias españolas, han circulado rumores alarmantes y se ha dado una importancia exagerada a las cosas, creyendo que Madrid ardía por los cuatro costados.

Nosotros, como fieles informadores, queremos llevar a nuestros lectores esa serenidad y optimismo que el propio presidente del Consejo nos ha demostrado, entre tanta huelga, tantos rumores sensacionales y tanto decaimiento espiritual en algunos sectores ciudadanos.

F. BRUNO DE PERINAT.  
Madrid.

## El primer pliego para el arriendo de la plaza de Toros

Esta mañana se ha personado en la depositaria de la Diputación provincial el industrial valenciano don Enrique Cru Tamarit, quien ha hecho efectivas 24.000 pesetas, importe del diez por ciento para poder optar a la subasta de la plaza de Toros, con arreglo al pliego de condiciones.

Provisto el señor Cru Tamarit de la carta de pago, se ha trasladado al despacho del secretario señor Monleón, y con ella acompañó la plica, que presentó, y firmada por el señor Cru Tamarit y el oficial del negociado señor Juan Román, quedó ésta archivada, recibiendo el señor Cru su recibo con el número 24.

El sobre se halla firmado, cosido, y lleva diez y seis lacres con las iniciales E. C.

## Gobierno civil

### Los estudiantes

El señor Amado no ha acudido hoy a su despacho, por hallarse en despuesto. El secretario del Gobierno, señor Afán de Rivera, fue el encargado de recibir a las distintas comisiones que esperaban en el ante despacho y a los periodistas.

A nosotros nos dijo que en la Facultad de Medicina las clases se habían dado normalmente, lo mismo que en la Normal y en el Instituto de Segunda Enseñanza.

En la Universidad entraron en las clases los alumnos de las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras, no habiéndolo efectuado los de Derecho.

### El ramo de la madera

La huelga de obreros del ramo de la madera continuaba en el mismo estado de días pasados, según nos manifestó el señor Afán de Rivera.

### En los Astilleros

En los Astilleros sigue igual la huelga de los metalúrgicos y del ramo de la madera, no teniendo el gobernador noticias de que se haya registrado ningún incidente.

### En Cardagente quedó solucionado el conflicto

«El conflicto de Cardagente ha quedado resuelto—siguió diciendo el secretario del Gobierno.

Anoche celebraron una reunión en el salón de actos de aquel Ayuntamiento, representaciones del comercio de la naranja y de los obreros, y en ella se acordó conceder a las mujeres el jornal de tres y cuatro pesetas, según tenían solicitado.»

### Distribución gratuita de moreras

Por la Dirección general de Agricultura se ha ampliado hasta el 30 del corriente mes el plazo concedido al público y entidades oficiales y particulares, para solicitar del Servicio de Fomento de la Sericultura e Industria sericícola y sedera, la concesión gratuita de plantas de morera de porte alto, seto y semillero.

## BATATA DE MALAGA

SELECCIONADA, se encuentran en el Mercado Central, puestos de ROIG, palco número 75 y puesto bajío número 136, y de cert. o.

## LA CURA DE UVA



En Fontainebleau, cerca de París, se ha inaugurado una estación uval (cura de uva). Nuestra fotografía representa uno de los puestos donde una simpática vendedora ofrece racimos de uva a los visitantes

## El movimiento escolar

A última hora de la tarde recibimos ayer un escrito del escolar don Angel Gaos, que sintióse aludido por «Diario de Valencia» rechaza las acusaciones y comentarios del colegio.

Hemos recibido un largo escrito de los estudiantes de Comercio, que termina con estos párrafos, después de tratar de asuntos relacionados con la carrera:

«La Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio estamos intentando la renovación y ensalzamiento de nuestros estudios para conseguir poner nuestra carrera en el lugar que le corresponde. Nuestro plan se basa en la previa aprobación del Bachillerato Elemental, y fundándose en las asignaturas base de nuestra carrera ir ampliando estos conocimientos por medio de un método teórico y práctico, hasta llegar a Altos Estudios Mercantiles.»

También queremos que se nos dé (aunque el hábito no hace al monje) la denominación de Facultades de Comercio a nuestras Escuelas y tener los mismos derechos que un licenciado y que un doctor, al terminar los estudios.

Invitamos a todos los que tengan un poco de amor o interés por nuestra carrera a que nos den su opinión sobre nuestro trabajo, para lo cual podrá dirigirse a la Asociación, plaza de Pertusa, número 7.—Vicente Cubedo, presidente de la Asociación Profesional de Estudiantes de Comercio.»

La Facultad de Ciencias de nuestra Universidad, solicita siempre con sus alumnos para proporcionarles una formación tan técnica como amplia, según las exigencias cada vez más imperiosas de la industria moderna, ha dispuesto con amplia generosidad un ordenado Calendario científico, actual y desarrollo de orden a la vez, en las visitas—dirigidas por los propios profesores—a los centros principales y más activos centros industriales de nuestra región.

Urge, por lo tanto, agradecer desde aquí a la Facultad esa solicitud que trae al alumno el necesario control de la diaria e intensa explicación de clase.

Correspondió ayer la visita a la fábrica de ácido clorhídrico líquido de una empresa norteamericana posea a cuatro kilómetros de Valencia, en el camino de Alacuás. Nobleza obliga también aquí a reconocer agradecidos la amabilidad de la dirección técnica de dicha fábrica, que a la fácil y amplia autorización, unió la fina gentileza de ofrecer sus propios y magníficos coches en que pudimos realizar pronta y cómodamente la proyectada visita.

Es de creer que este alentador ejemplo de una empresa extranjera cundirá en nuestros industriales cuando a ellos acudamos con el mismo objeto y en un plan estrictamente científico y de orientación formadora.

Don Carlos Escrivá y el ingeniero mecánico de los Fumigadores Químicos, S. A., Mr. Simpson, han extremado sus atencio-

nes con los alumnos de la Facultad de Ciencias, y creemos que ésta, en primer lugar, les es dueña de su sincero agradecimiento.

Ha de ser curioso para el lector—como lo fué para nosotros cuando lo oímos de boca del ingeniero jefe—saber que no existe en Europa ninguna otra fábrica de ácido clorhídrico líquido. Las otras dos que se disputan el mercado mundial de este producto son norteamericanas.

Mr. Simpson, amabilísimo y culto ingeniero inglés, prodigó en su explicación cuantos interesantes detalles pudiera apetecer nuestra curiosidad científica.

Por los alumnos del cuarto curso de Ciencias, Ignacio Serrano.

En la reunión que, como anunciamos, celebró ayer tarde el Claustro de la Facultad de Derecho de esta Universidad, vistas las manifestaciones de los alumnos, se tomó el acuerdo de reanudar las clases mañana sábado día 22.

En todas las demás Facultades ha reinado hoy normalidad absoluta, según informes oficiales.

## En la Casa de la Ciudad

### Sin noticias

El alcalde accidental conde de Berbedel, al recibir a los informadores municipales, ha manifestado que carecía de noticias de interés que comunicar.

### Atendiendo quejas

Respondiendo a la queja de «El Pueblo» referente a un solar existente en la calle de la Ermita, números 55 al 59, donde se vierten toda clase de inmundicias y cuya deficiencia ya se procuró evitar ordenando se retirara la basura existente, además de ordenar a la Guardia municipal denunciase a todo el que echara cualquier suciedad, y cuya queja reproduce hoy diciendo que ha sido atendida, pero no resuelta, nos han manifestado hoy en secretaria particular, que respondiendo gustosos a la indicación del mencionado diario, se ha oficiado al propietario de dicho solar para que proceda inmediatamente a vallarlo.

Atendiendo la queja que por mediación de «Diario de Valencia» se formula hoy referente a la falta de luz en la calle del Doctor Sánchez Bergón, se han dado las órdenes oportunas para que sean colocadas nuevamente dichas bombillas, recomendando al recieniero que denuncie a los desaprensivos que se entretienen rompiéndolas, pues como muy bien dice el referido periódico, están hechas añicos y no fundidas.

### Nota comparativa de precios

Precios a que se han vendido hoy en el Mercado de Abastos los artículos traídos por las huertanas y los de igual clase presentados por los abastecedores.

Pimiento colorado:  
Huertanas: segunda, 0'35; tercera, 0'25.

Asentadores: primera, 0'60; segunda, 0'40; tercera, 0'25.

Pimiento verde:  
Huertanas: segunda, 0'20; tercera, 0'15.

Asentadores: segunda, 0'20; tercera, 0'15.

Tomates conserva:  
Huertanas: segunda, 0'35; tercera, 0'15.

Asentadores: segunda, 0'30; tercera, 0'20.

Bajoca fina:  
Huertanas: primera, 1'60; segunda, 1'40.

Asentadores: primera, 1'30; segunda, 1'20.

Bajoca ferraura:  
Huertanas: primera, 1.

Asentadores: primera, 1.  
Se han vendido a menor precio clases inferiores.

## Un retrato parecido

Un conocido industrial de Budapest encargó a un joven pintor que le hiciera un retrato.

El pintor era un hombre de talento e inclinado al arte moderno. No puede extrañar, pues, que el propietario de la fábrica quedara muy desilusionado cuando vió su retrato terminado.

El se había figurado recibir el retrato de un hombre elegante y respetable; pero aquel joven de traje gastado y ojos llameantes vió en su cara nada más que material para sus extravagantes ideas artísticas.

«Como se podía pedir de él, del conocido industrial, que reconociera aquellos pómulos agudos como suyos?»

No quiso, pues, aceptar el retrato, y menos pagarlo.

El artista miró algo perplejo y triste; pero después dijo tranquilamente:

«Bien; si usted no quiere aceptar el retrato, entonces hágame el favor de darme una declaración por escrito de que el retrato no es parecido.»

El fabricante se alegró al ver tanto buen sentido, y firmó en seguida la declaración pedida.

Peró su alegría duró poco tiempo, pues pronto vió su retrato en una Exposición.

Llevaba un sencillo rótulo: «El retrato de un estafador internacional.»

De repente descubrió el industrial que el retrato le parecía. Muy indignado, pidió al pintor que quitase el cuadro.

El artista se negó a quitar el retrato y a cambiar el rótulo, y enseñó irónicamente la declaración respecto al no parecido.

El industrial acudió a los tribunales, acusando al pintor.

Peró éste conservó su tranquilidad también delante del juez, diciendo:

«Sí, sí; todo es verdad. Lo he hecho. Peró el retrato no es parecido al señor. ¿Qué quiere, pues? El pleito terminó comprando el industrial el retrato, y dando una declaración por escrito de que el retrato se le parecía mucho.»

## La Exposición Nacional de Horticultura en Madrid

## Valencia y su arte floral

Desde los días 8 al 16 de noviembre se ha celebrado en Madrid una Exposición Nacional de Horticultura, la cual se ha visto honrada por todas las regiones de España, menos Cataluña, que sólo contaba con un expositor de semillas.

El éxito de este gran Certamen ha sido algo extraordinario. Madrid ha dado una prueba de gran cultura acudiendo los expositores a millares y trayendo las diversas agrupaciones culturales para que los pequeños admiraran las flores, trabajos en flor, frutas en pasmosa cantidad, árboles, plantas ornamentales, jardines, etc. etc. En verdad era digna de admiración.

### VALENCIA

El caso de Valencia, la ciudad de las flores, la que exporta miles de toneladas de sus frutos, es digno de estudio. Si estuviésemos en sus manos, si lo que escribo se tuviera en cuenta por las altas autoridades, les diría: «La Cámara Agrícola de Valencia debía ponerse en caso clínico, estudiarla por los especialistas, porque el caso de locura que ha demostrado es muy digno de ello; y meterla en el Manicomio o disolverla por inútil.»

Hace dos años los floricultores y cultivadores de plantas de Holanda celebraron en Madrid, en el Gran Palacio de Cristal, una exhibición de plantas y flores holandesas, algo como queriendo decir: «Nuestros cultivos forzados hace que tengamos las flores cuando queremos, vosotros, no.»

La Cámara Agrícola de Valencia subvencionó este alarde extranjero, que nada podía enseñarnos, con tres mil pesetas; su presidente entonces y ahora, era también concejal e hizo que el señor marqués de Sotelo concediera de los fondos municipales de Valencia otra cantidad análoga; seguramente una alta personalidad había puesto su influencia en ello y Valencia, única población en España, contribuyó espléndidamente a cubrir los pequeños gastos que habían tenido los extranjeros para venir a España a hacernos correr el ridículo a todos.

Ahora se celebra este gran Certamen netamente español; se le ha pedido a la Cámara, de mil maneras; vino una representación de Madrid para ponerse al habla con todos los recursos, pero sólo se han sacado buenas palabras, y la Cámara, que cuenta en su seno de todo lo que produce la tierra, desde la Agrupación de Jardineros hasta los que cultivan coles, no ha tenido el interés, la valencianidad de asistir colectivamente ni aislada al gran Certamen Nacional, y no tan sólo no acudió, que ni ha subvencionado ni se ha adherido, ni tan siquiera se ha dignado conceder un objeto que sirviera de premio: oficialmente Valencia estaba sin representación.

El Ayuntamiento de Valencia ofreció asistir, cooperar, etc.; y ni palabra.

La Diputación, que también lo ofreció, ha quedado igual.

La Escuela de Jardinería de la Granja, que tanto cuesta a España, tampoco se ha dignado concurrir. ¿Para qué aprovecha este elemento si una vez que ha tenido ocasión de enseñar sus productos y trabajos en la capital de España, se quedan en casa? Si la defensa de los intereses agrícolas y hortícolas continúa en estas manos, bien van a quedar. Valencia debe conocerlos, es un caso para la historia de los que alardean de defensores de la región y sus productos.

### LA EXPOSICION

Sería una tarea larga entrar en detalle de lo que se ha exhibido en ella; me concretaré a lo más importante.

### ZARAGOZA

La Cámara Agrícola, al frente, ha dado una muestra de interés para defender los intereses agrícolas a ella conatosos concurriendo oficialmente, aportando pasmosa cantidad de frutos, sus coles, árboles, su arte en mosaiculante, sus conservas, etc. Merece un aplauso, como se lo han prodigado todos los visitantes.

Valladolid, Asturias, Canarias, Murcia, Palencia, Andalucía y otras han concurrido con sus productos.

Madrid ha estado a gran altura presentando hermosísimos ejemplares de crisantemos y dalias, colección de crasas, crotóns, bego-

nias, rex y otras plantas; sólo la casa España desentendó de todos presentando su stand con flores de procedencia extranjera, siendo una Exposición Nacional; todos los floristas y cultivadores demostraron interés y cariño por el gran Certamen actual.

En frutas había diferentes stands, todos a cual mejor, con frutos de todas procedencias, siendo de señalar el caso especial de no existir en las instalaciones más que un pomelo americano y una naranja con un letrero que decía «Navels», que seguramente también era americana.

### VALENCIA

Merece señalarse el esfuerzo realizado por el amigo Otero, de Segorbe, para dejar por su cuenta bien sentado el pabellón valenciano, presentando una soberana instalación de frutas, todas del país; nada extranjero; una cantidad y colección de árboles, sobre todo naranjos, en colección todos, con sus soberbios frutos.

La casa Dalmau, de Picaña, con una colección de naranjos con fruto; la casa Veyrat, de Valencia, con árboles y arbustos.

En flores, o sea al arte floral, solamente el que esto escribo ha ocurrido y lo he hecho, no por buscar gloria, que para mí sería demasiado tardía, sino por mi amor y cariño a la jardinería y la vergüenza que me daba que Valencia, la ciudad de las flores, la de los jardines, como se dice, estuviese huérfana y ausente en este gran Certamen.

No sé si lo habré hecho bien o mal; a mí me gustó, y lo que sí digo es que el pueblo de Madrid formaba, se apiñaba, delante de mi instalación, y la exclamación era unánime: «Valencia, Valencia es el país de las flores, nadie les iguala», y es natural; aquí, digan lo que quieran, poseemos un arte que es nuestro de nuestra exclusiva propiedad y con él podemos ir a todas partes y saldremos airoso.

Si este ejemplo mío de valencianidad sirviera para los demás horticultores y floristas, en otra Exposición concurrirían sin miedo y el pabellón de las flores en arte floral valenciano saldría por encima de los demás de toda España.

Propongo al señor alcalde que a mayo se celebre aquí una Exposición de Arte Floral Valenciano que sirva como de entrene.

Sería interesante.

Fernando LLOPIS  
Horticultor

## TRIBUNAL INDUSTRIAL

tutivos señalados para mañana

A las doce.—Reclamación de salarios de don Juan Oltra Pastor y don José María Vallterra Corbí.

Señores jurados.—Patronos: Don Rafael Arceíl Hernández, don Manuel Lleó Jordá y don Emilio Beut Sancho.

Obreros: Don Vicente Guinot Alcegar, don Francisco Sanchis Pascual y don Víctor Font Granell.

El activismo regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la DESNUTRICION aleja el RAQUITISMO.

Dado a vuestros hijos y os convenceréis de su eficacia

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

No se vende a granel

## La Correspondencia de Valencia

EN MADRID.

Los lectores que se trasladan a la Corte hallarán nuestro periódico en estos dos puntos:

KIUSCO DE S. GOMEZ  
Aica, 22, frente al Alkazar

JCS. SANCHEZ HERRERO  
Kiosco calle de Alcalá, frente al Banco del Río de la Plata

NOTICIAS

Aunque en las primeras horas de la mañana especialmente, algunas neblinas han empañado a intervalos el disco solar, el día ha sido hoy bastante bueno y de tem...

En la madrugada el mínimo no ha sido menor de 10 grados; a las ocho teníamos ya 15, y en pleno día hemos llegado a 28 grados al sol y 22 a la sombra.

La presión barométrica se mantiene a 764 milímetros, y la humedad relativa es de 60 grados, dominando brisa del Oeste, con marcada inclinación al Sur.

El Circolo de Bellas Artes celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes día 24, a las seis de la tarde por primera convocatoria, y a las siete por segunda, por lo que se convoca por la presente a todos los señores socios de esta entidad, pues se han de tratar asuntos importantísimos para la vida de esta Sociedad.

En el Ateneo Mercantil, el ilustrado economista don Daniel Riu dará una conferencia mañana sábado, día 22, a las diez de la noche, disertando sobre el tema «Política financiera de la dictadura. — Sus consecuencias. — Sus responsabilidades. — Esbozo de un programa económico-financiero radical.»

En la Colegiata de San Bartolomé ha tomado posesión solemne del cargo de canónigo de la misma el presbítero doctor don Vicente Aracil Barra. Dile poseedor el párroco prior de dicha Colegiata doctor don Enrique Pérez Thouss, siendo apadrinado el nuevo canónigo por los también canónigos de la mentada Colegiata señores Beltrán Ferrando y Sol Oriant.

También en la parroquia de San Juan y San Vicente se ha posesionado canónicamente de un Beneficio coadjutoral de la misma el doctor don Fernando Cisneros Torregrosa, profesor del Seminario Conciliar. Dile poseedor del cargo el cura párroco de la misma don Félix Yuste Cava.

El próximo domingo día 23, a las diez de la noche, se celebrará en la Sociedad Instructiva Juvenil la acostumbrada velada de prácticas teatrales, poniéndose en escena la chispeante comedia «El señor Adrián el primo», que ha sido y es objeto de detenido estudio por parte de los alumnos de esta Academia de Declamación, que desean apuntarse un nuevo triunfo sobre los conseguidos en anteriores veladas.

En dicha obra debutará la bella y notable actriz señorita Paquieta Sanfeliu, valioso elemento que ha de contribuir a que las funciones que se representen en esta Sociedad sean otros tantos éxitos.

Se invita a los socios y familias.

El tribunal de oposiciones a las plazas de aspirantes a ingreso en el cuerpo Administrativo provincial ha declarado aptos para continuar el segundo ejercicio de dichas oposiciones a los señores siguientes:

Don Antonio Bataller Montiel, don Luis de Jaime Zamora, don Emilio Gimeno Folch, don Manuel Ribelles Vidal, don Francisco Blay Ridigal, don José López Badia, don Pilar Benedit Pomar, don Justo Verdú Espí, don Eugenio Jiménez Cherbuy, don Vicente Antonio Cascan Navarro y don Filiberto Bellver Mollá.

Con la bendición por el señor arzobispo de una artística imagen de Santa Cecilia, preciosa escultura de Ignacio Pinazo, y el reparto de doscientas limosnas de una peseta a los pobres, han comenzado hoy las fiestas que los profesores músicos que constituyen la Asociación de Santa Cecilia dedican a su Patrona.

Mañana sábado, día propio de la Santa, a las 8:30, misa de Comunión, que dirigirá el consiliario de la Asociación don Juan Belda, y reparto de recordatorios.

Cantará las glorias de la Santa el doctor don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la misma Basílica.

Lunes 24, a las once, aniversario por las almas de los asociados difuntos.

TEATRALERIAS

PRINCIPAL Estreno de «Las doctoras» Eduardo de Haro es el periodista que hoy día obtiene el Premio Zoraya, recompensa concedida por «La Libertad», de Madrid, y muy importante por tanto por el número de pesetas de que se trata como por el número de los que se disputan el galardón. Desde luego, lo segundo es consecuencia de lo primero...

Eduardo de Haro, pues, ha sentido la tentación del teatro y se ha lanzado a él con esta comedia en tres actos titulada «Las doctoras», que ayer estrenó la compañía García León-Perales, para la cual fué escrita expresamente.

Por el título puede suponerse que en ella se plantea el tema del feminismo, por el que sienten cierta predilección los comediógrafos, lo cual se explica desde el momento en que el teatro es, sino esencialmente de costumbres, como se decía antiguamente, sí espejo de ellas.

Ahora bien: Eduardo de Haro se ha guardado muy mucho de hacer una comedia de tesis, pues aunque la hay, la comedia es propiamente una comedia de amor. Y cómo podría ser de otra manera?

La obra es amable, grata, simpática. Transcurre en un apacible tono menor que únicamente se eleva para dar lugar a la caricatura, a veces de perfiles acentuados. Ni faltan escenas que tengan por sí solas un valor especial. Por lo demás, el diálogo es ágil, lleno de sugerencias y de alusiones...

Gustó, gustó mucho. Al final de cada acto los aplausos fueron insistentes. Hubo que levantar repetidamente el telón. Y fué reclamada la presencia del autor.

Digamos, para terminar, que la interpretación fué digna de la obra. Socorpio González aumentó la gracia y la finura del papel que le correspondía. Irene Caba Alba dió gran carácter a un papel de abogada... que lo toma en serio. Muy bien, Julia Caba Alba. García León fué el buen actor de siempre. Tino Rodríguez, Emilio Gutiérrez y los demás contribuyeron a lo ajustado de dicha interpretación. —Maese Reparos.

Directamente los familiares, y en especial el señor conde de Daya Nueva, hermano de la finada, sufren hoy el dolor profundo de pérdida tan irreparable; para ellos es en primer término la ofrenda de nuestro sentido pésame. A los restantes familiares y a cuantos florecen a la virtuosa dama, les testimonia LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA la seguridad de que comparte con ellos la pena y eleva con ellos sus preces por el eterno descanso del alma de la ilustre señora que ha dejado de existir.

Las fiestas de la Milagrosa

Para conmemorar el primer Centenario de la aparición de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, el Centro de la Asociación de la ciudad y las comunidades de Hijas de la Caridad, a más de los solemnes novenarios de que diariamente hemos venido dando cuenta en la Sección Religiosa, ha organizado los siguientes cultos para mañana:

A las 9:30 de la tarde, traslado de la imagen de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa desde el Centro Diocesano a la santa iglesia Metropolitana Basílica. Presidirá esta devota procesión los señores directores diocesanos y locales, con las señoras presidentas y delegadas del Centro Diocesano y demás Centros de la ciudad, con las Hijas de la Caridad de las Casas de Valencia, acompañados de la «Banda Parroquial.»

Los músicos a su Patrona Santa Cecilia

Con la bendición por el señor arzobispo de una artística imagen de Santa Cecilia, preciosa escultura de Ignacio Pinazo, y el reparto de doscientas limosnas de una peseta a los pobres, han comenzado hoy las fiestas que los profesores músicos que constituyen la Asociación de Santa Cecilia dedican a su Patrona.

Mañana sábado, día propio de la Santa, a las 8:30, misa de Comunión, que dirigirá el consiliario de la Asociación don Juan Belda, y reparto de recordatorios.

Cantará las glorias de la Santa el doctor don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la misma Basílica.

Lunes 24, a las once, aniversario por las almas de los asociados difuntos.

Juventud Monárquica Valenciana

El curso de conferencias El próximo domingo, día 23 del corriente, se celebrará la cuarta conferencia del curso político social organizado por esta Juventud.

El acto tendrá lugar por la mañana a las doce, en el Conservatorio de Música, estando encargado de esta conferencia el ex diputado Cortés y ex alcalde de Valencia, don José Ferraz y Penelas, doctor en Derecho y en Filosofía y Letras.

Las invitaciones para esta conferencia podrán retirarse en los sitios de costumbre: señor Gómez Carrasco, Triunfo de Caballeros, 16, o en Primado Reig, 9 (Círculo Conservador).

«Conversaciones sobre economía»

El martes sesión extraordinaria en el Ayuntamiento La próxima «Conversación sobre economía» del C. E. E. V., a indicación del alcalde de Valencia, don José Maestre, tendrá lugar con carácter extraordinario en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento.

De forma parecida a la Conversación inaugural habida en la Diputación, en dicha Conferencia tomarán la palabra varios miembros de la Junta de gobierno. El detalle de la materia de la Conferencia, que puede adelantarse que será sustantiva, se anunciará oportunamente.

Las Corporaciones del Patronato entregarán invitaciones a las personas que lo soliciten, y en la secretaría del C. E. E. V. (Colón, 56), podrán también recogerse las invitaciones correspondientes.

TRIBUNALES

Dos atrevidos A las nueve de la noche del 5 de junio del pasado año, salieron de uno de los cafés de Ayora, Félix Mera Tejedor y Jesús Herminio Navano Tejedor, mozos castigadores que al enterarse se hallaba sola en su casa Anita Mora, asaltaron las tapias del corral y penetraron en su habitación, no sabemos con qué propósito; pero la chica puso el grito en el cielo al ver los intrusos, acudió la Guardia municipal y allí fueron los señores tenedores a una celda de la cárcel a purgar su atrevimiento.

Hay un comparecido ante la sección primera, acusándole el fiscal don Luis Jaime de Torres como autores de un delito de allanamiento de morada.

En defensa de ellos ha roto lanzas el abogado don José Perales.

Lesiones

Luego ha desfilado por el mismo local el vecino de Torrente Eugenio Martínez Faura, acusado de un delito de lesiones.

El procesado, por rivalidades del oficio, riñó con Fernando Martínez Carrascosa. Este le abofeteó y aquél cogió un oquillo y lo lanzó sobre su antagonista, clavándole en la pierna derecha.

Ha mantenido la acusación el fiscal señor Jaime de Torres, y ha defendido al procesado el criminalista don Juan Barral.

Merluza escandalosa Acusado de un delito de resistencia, se ha sentado en el banquillo de la Sala segunda el vecino de Alberique Vicente López Berenguer.

PRINCIPAL

El próximo domingo, día 23 del corriente, se celebrará la cuarta conferencia del curso político social organizado por esta Juventud.

El acto tendrá lugar por la mañana a las doce, en el Conservatorio de Música, estando encargado de esta conferencia el ex diputado Cortés y ex alcalde de Valencia, don José Ferraz y Penelas, doctor en Derecho y en Filosofía y Letras.

Las invitaciones para esta conferencia podrán retirarse en los sitios de costumbre: señor Gómez Carrasco, Triunfo de Caballeros, 16, o en Primado Reig, 9 (Círculo Conservador).

«Conversaciones sobre economía»

El martes sesión extraordinaria en el Ayuntamiento La próxima «Conversación sobre economía» del C. E. E. V., a indicación del alcalde de Valencia, don José Maestre, tendrá lugar con carácter extraordinario en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento.

De forma parecida a la Conversación inaugural habida en la Diputación, en dicha Conferencia tomarán la palabra varios miembros de la Junta de gobierno. El detalle de la materia de la Conferencia, que puede adelantarse que será sustantiva, se anunciará oportunamente.

Las Corporaciones del Patronato entregarán invitaciones a las personas que lo soliciten, y en la secretaría del C. E. E. V. (Colón, 56), podrán también recogerse las invitaciones correspondientes.

Una belleza que dura toda la vida...

Este es el privilegio de las mujeres para quienes el uso de la Crema de los Polvos y del Jabón Simon es un cotidiano rejuvenecimiento.

CRÈME SIMON

Esta Asociación saca a concurso TRES PLAZAS DE MEDICOS GENERALES, TRES DE PRACTICANTES Y DOS DE COMADRONAS, todos supernumerarios, con arreglo a las Bases que se hallarán de manifiesto en las oficinas de la entidad, Maestro Gozalbe, número 22, quinta puerta, de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, hasta el 8 de diciembre próximo.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Santa Cecilia, virgen y mártir; San Mauro y San Esteban, mártir; Misa y oficio de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Presentación. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

¡Exitazo! ANNY ONDRA ¡Exitazo!

De esta genial artista en su gran creación La princesita del Caviar Preciosa comedia de gran presentación e interés.

Todos los días en el Gran Teatro T. S. H. Lo más selecto y moderno en receptores RADIO y amplificadores para todos los usos, los vende esta casa SOLICITE UNA DEMOSTRACION GRATIS JOSE SAMPER

res cuantias sobre reclamación de cantidad, los letrados don Vicente Alfaro y don José Manaut y don Matías Lorente con don José Mateu.

Padre Benedicto, C. D., reserva y gozos. —Cultos y la Milagrosa: En el Hospital provincial termina el novenario con misas de Comunión a las 5:30 y a las ocho, y ejercicio a las cuatro tarde, con exposición del Señor y sermón por el canónigo magistral.

En la Protectora de los Niños, Asilo de San Juan de Dios Montañés y Niños de San Vicente, continúan los novenarios en la forma que ayer anunciamos.

En la Casa de Beneficencia, termina el triduo a las 8:30 tarde.

Una belleza que dura toda la vida... este es el privilegio de las mujeres para quienes el uso de la Crema de los Polvos y del Jabón Simon es un cotidiano rejuvenecimiento.

ASOCIACION VALENCIANA MEDICO FERROVIARIA ANUNCIO Esta Asociación saca a concurso TRES PLAZAS DE MEDICOS GENERALES, TRES DE PRACTICANTES Y DOS DE COMADRONAS, todos supernumerarios, con arreglo a las Bases que se hallarán de manifiesto en las oficinas de la entidad, Maestro Gozalbe, número 22, quinta puerta, de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, hasta el 8 de diciembre próximo.

CRÈME SIMON Esta Asociación saca a concurso TRES PLAZAS DE MEDICOS GENERALES, TRES DE PRACTICANTES Y DOS DE COMADRONAS, todos supernumerarios, con arreglo a las Bases que se hallarán de manifiesto en las oficinas de la entidad, Maestro Gozalbe, número 22, quinta puerta, de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, hasta el 8 de diciembre próximo.

RELIGIOSAS SANTOS PARA MAÑANA.—Santa Cecilia, virgen y mártir; San Mauro y San Esteban, mártir; Misa y oficio de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Presentación. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ALBUMS para colocar placas de gramófono, a 4:00 y 5:50 pesetas

En que Conca ENCUADERNADOR COMEDIAS, 21. — Teléfono 13.344

SARNA (roña) Sin baño, la cura rápidamente Antiséptico MARTI Venta en farmacias y Parlamento, 17.—Barcelona.

Camiones Ford

A. CASAJUANA AGENTE OFICIAL AVA'IO JIMENO, 7. - Teléfono 12.348 - VAL N'IA

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal Compañía de comedias de GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10:15 noche: «Las doctoras»

Teatro Princesa Compañía RAMON MARTORI Hoy, a las 1:15 noche. 23.ª representación del melodrama, LA CALLE Exito clamoroso! Mañana, a las 10:15 noche: «LA CALLE»

ESLAVA COMP NIA PINO-THULLIER Hoy, a las 10 noche: Mariquilla Terremoto Martes 25 E-TRENO: LOS ANDRAJOS DE LA PURPURA Cinco actos, de JACINTO BENAVENTE

Salón Novedades Hoy, a las 8:30, 9:30 y 11:30: DEBUT del aplaudido y popular primer actor director, PACO GOMEZ ROSELL ANA MARIA Y La papeta bona ESTRENO Precios: Butaca, 1.25. Preferencia, 0.80, General, .50.

CINEMA SUZU Hoy a las 9:45 noche: Revista de Actualidades «El escudo del honor» por Neil Hamilton y Doris Gulliver Estreno riguroso en Valencia de la película «Hazme abuelo, hijo» divertida comedia llena de escenas de verdadera comedia, por May Mc y Read Hoves Una comedia, en dos partes Lunes próximo: «Gas parisinas» por Clive Brook y Leyla Lashina.

Gran Teatro CINE MUDO Hoy, a las 9:30 noche: Último día del gran éxito. L GU RUIA MARINA comedia de ambiente juvenil. E rancio de los sustos Asunto cómico. Estreno. Noticia FOX Estreno del natural. Una comedia de gran éxito es La princesa del Caviar Creación de ANNY ONDRA de gran interés y presentación. Lunes: Una extraordinaria NOBETA JUVENIUD

Lirico HOY VIERNES Selecto programa: A las 10 noche BUTACA, 1.00 pesetas Abrócheme por detrás comedia muda en dos partes. He re M. ro one News melodía Schubert, número 2. He re Klot dibujos sonoros. Estreno: PARA O PRIGROSO película hablada en inglés, con leyendas explicativas en español, por Richard Arlen y Nancy Carroll. Lunes próximo, grandioso estreno: EL RE VABAJUND por JEANETTE McDONALD y DENIS RINDY. Película totalmente a tinte color y argumento de gran interés.

OLYMPIA PROGRAMA Hoy Mañana y próximo VIERNES SABADO DOMINGO SON LOS TRES ULTIMOS DIAS que se proyectará en Valencia la producción FOX DEL MISMO BARRO TOTA MEN E HABLADA EN ESPAÑO La empresa, por compromisos adquiridos, se ve obligada a retirar la del programa en el acto de su éxito (Son sus intérpretes: Juan Forena, Mona Aleris, Carlos Villarias, Roberto Guzmán, Marta Alva y Vicente Padula Es un éxito, porque es la película que t.do. esperaba) Lunes próximo, estreno RORITA

OLYMPIA PROGRAMA Hoy Mañana y próximo VIERNES SABADO DOMINGO SON LOS TRES ULTIMOS DIAS que se proyectará en Valencia la producción FOX DEL MISMO BARRO TOTA MEN E HABLADA EN ESPAÑO La empresa, por compromisos adquiridos, se ve obligada a retirar la del programa en el acto de su éxito (Son sus intérpretes: Juan Forena, Mona Aleris, Carlos Villarias, Roberto Guzmán, Marta Alva y Vicente Padula Es un éxito, porque es la película que t.do. esperaba) Lunes próximo, estreno RORITA

COLISEUM Hoy viernes, 4:30 tarde y 9:15 noche BUTACA, 1.00 pesetas Extraordinario programa: NOTICARIO FOX «TEJADOS DE VIDRIO» comedia dramática por Warner Baxter y Madge Bellamy (Gran éxito) Repetición de «N B E Z BATURKA» es un espectáculo internacional, por Inocencia Alcoverre, Caroit a Ferrnndez Gullermina S to. Felipe Fernsuar y Félix Defauco Dos jornadas, 10 partes. Complet. «BOBY CAZA MARIPOSAS», comedia en dos partes

COLISEUM Hoy viernes, 4:30 tarde y 9:15 noche BUTACA, 1.00 pesetas Extraordinario programa: NOTICARIO FOX «TEJADOS DE VIDRIO» comedia dramática por Warner Baxter y Madge Bellamy (Gran éxito) Repetición de «N B E Z BATURKA» es un espectáculo internacional, por Inocencia Alcoverre, Caroit a Ferrnndez Gullermina S to. Felipe Fernsuar y Félix Defauco Dos jornadas, 10 partes. Complet. «BOBY CAZA MARIPOSAS», comedia en dos partes

# El homenaje a Benavente

HOY NOS HABLAN DE BENAVENTE ARDAVIN, MARIA TERESA MONTJOYA, CASIMIRO ORTAS, «LA YANKEE», FRANCISCO MORANO, RAMIREZ TOME Y TOMAS LUCAS GARCIA

## La estatua de Crispin

El personaje central de «Los intereses creados», el célebre Crispin, lo hemos visto ya en el estudio del escultor José María Palma, tan arrogante y tan poeta como el mismo Benavente lo trazara.

Ya están ultimando el boceto del célebre personaje, que en breve va a tener en Madrid un monumento junto a su creador, el glorioso Benavente.

Dentro de quince días a lo sumo, los principales teatros madrileños comenzarán a celebrar las funciones-homenaje al genio de la escena española. Mientras esa fecha llega, vamos a resumir las últimas contestaciones que literatos y artistas nos hacen a las preguntas que les dirigimos.

## Luis Fernández Ardivin

—¿Cree usted merced el homenaje a Benavente, le preguntamos al popular escritor Fernández Ardivin.

—Más que ningún otro escritor lo merece, porque su eficacia cultural es decisiva, ya que utilizando como medio de expresión el teatro, llega de un modo rápido y directo a todas las clases sociales.

Y de todos sus personajes, ninguno mejor elegido que el Crispin, de «Los intereses creados». Todos los escritores españoles debemos estar agradecidos a la Confederación Nacional de Maestros, que tanto se esfuerza con la organización de este homenaje.

## Maria Teresa Montoya

—Y cómo no me va a parecer bien—nos dice la ilustre actriz Maria Teresa Montoya.—La figura universal del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, merece por todos los conceptos los más cálidos homenajes. El que le prepara la Confederación Nacional de Maestros lo considero esencial, significativo e inteligente. Nadie mejor que los encuzadores de la inteligencia pueden ofrecer la doctrina de su ejemplo y todos, indignos y extranjeros, debemos unir nuestras manos y nuestros corazos para aplaudir en el fervor de nuestra devoción inflamada, bajo la lluvia imponente y magnífica de todas las sensaciones por que nos hace pasar su arte fundamental y eterno.

## Casimiro Ortas

El simpadísimo actor cómico Casimiro Ortas nos habla de Benavente todo entusiasmado.

—Decir Jacinto Benavente, para un artista teatro español—amigo Cuevas,—es decir acaso el nombre más sagrado para cada uno de nosotros. Jacinto Benavente encarna y resume en un sin número de creaciones maravillosas, el alma de la raza y el sentir de este pueblo español tan maravillosamente vital. Jacinto Benavente, es su microcosmos de la escena, ha dado vida al alma española. Ningún escritor tan netamente racial, tan profundamente nuestro; por eso al tenerme de vuestra iniciativa, no pude contenerme y uní mi aplauso a la idea, y ofendí mi humilde colaboración. Con todas mis fuerzas, cooperaré a llevar a la práctica tan bella idea, y desde luego, organizaré una función que revista caracteres de solemnidad en Málaga o en Sevilla, donde actuaré en breve.

## Francisco Morano

Hemos preguntado sobre Crispin a la más célebre de las bailarinas españolas, a la guapísima sevillana, Reyes Castizo, «La Yankee».

—Crispin—nos dice—debe tener un monumento. Es un personaje encantador, pícaro, enamorado, pero de una nobleza insuperable. Benavente ha conseguido con él sus mayores triunfos de su vida; cuanto usted conmigo—amigo Cuevas,—para todo aquello que sea necesario, con el fin de que el monumento al gran dramaturgo y a sus célebres personajes, sea pronto un hecho.

## Valentín F. Cuevas

Madrid 1930.

# LOS DEPORTES

## Futbol

### Signe sin resolver el «caso» Agust

### Otros acuerdos del Comité de Competición

Anteayer reunió el Comité de Competición sin que se decidiera a resolver el «caso» Agust, en espera de poder estudiar el asunto con todo detenimiento en los días sucesivos para dar un fallo que respaldara al criterio más ajustado.

Así, pues, puede decirse que nada hay actuado oficialmente, aparte de lo ya indicado respecto a la devolución de la ficha del jugador castellonense por la Federación Nacional de Fútbol.

Con todo, la espera no puede ser larga, pues parece existir el criterio de que por lo que se refiere a los Comités valencianos que resuelto este desagradable «caso» antes de que llegue el partido del domingo entre Valencia y Castellón, con el fin de no dar lugar a torcidas interpretaciones.

El R. Gimnástico solicitó el aplazamiento de su match con el Saguntino hasta el día 30, al objeto de no tener que coincidir con el encuentro de Mestalla, quedando este asunto pendiente de resolución.

Pero si que se acordó en firme la suspensión reglamentaria de 15 días decretada contra el jugador levantino Juanito Puig, impuesta por la agresión de que hizo objeto a Conde en el encuentro contra el Valencia del pasado domingo.

### Lo que dicen en Castellón

### Si hay castigo, se limitará éste a una multa

De «Libertad», de Castellón, entresacamos los siguientes párrafos del comentario que dedica al «caso» Agust:

«La visita a la Federación de los representantes del Club campeón, aunque no muy bien acogida, terminó en forma halagüeña, ya que al final, rindiéronse los federativos a la evidencia de las argumentaciones del doctor Palomo.

El presidente del Castellón, al propio tiempo que entregó la nueva ficha de Agust, con todos los requisitos reglamentarios, redactó en la misma Federación dos razonadas cartas, dirigidas una a este organismo y la otra al Comité Ejecutivo de la Real Federación Española de Fútbol, en las que se hace historia de lo ocurrido y se demuestra que todo se ha reducido a una equivocación del oficial de secretaría, equivocación que con la presentación de la nueva licencia queda subsanada.

«La impresión dominante en todos los sectores deportivos es que el «caso» no tiene la importancia que al principio quiso dársele y que la sanción, si la hay, se limitará a la imposición de una multa al Castellón, por el error cometido.

Ni que decir tiene cuánto nos complace el giro que ha tomado el asunto, ya que los rumores que sobre él circularon, en los primeros momentos, implicaban tal gravedad, que de haberse confirmado, era cuestión de tomar resoluciones heroicas.

Tan heroicas, como la disolución del Club, por ejemplo.»

Nos parece muy equívoco y oportuno el comentario hecho por el colega castellonense.

### Una «boutade» más

En cambio, el encargado de la sección deportiva de «Heraldo de Castellón» sigue prodigando las exageraciones que tanto mal están haciendo a la causa deportiva, y lo que es peor, a las relaciones de fraternal amistad que deben existir entre los dos pueblos hermanos.

«Hoy por la tarde estuvo en la Federación Valenciana una comisión del Deportivo.

Objeto del viaje: el caso Agust. No estaba el honorable presidente señor Posadas. El señor Giménez, en funciones de presidente, el señor Supervía y otros quedaron estupefactos al enterarse del doctor Palomo la baja concedida por el Levante al jugador Agust.

Quedaron así anonadados porque estaban en la creencia de que el Castellón no poseía este preciado documento.

La baja quedó depositada en la secretaría de la Federación... previos los trámites necesarios para evitar... «un extravío casual».

Impresiones: Las que se sacaron del laboratorio de chanchullos son las de que se quiere fastidiar al Castellón, descalificándose a todo trance, sin reparar en medios, con el general asentimiento de los elementos antideportivos valencianos.»

Es éste otro botón de muestra que revela la ligereza de cómo procede quien, desde hace tiempo, está dando lugar con sus in-

temperancias que esta tirantez de relaciones que ya de una vez debe de terminar.

Y si en algún sector se encuentran cierto eco a tales desvíos, nosotros, al unísono de todos los compañeros de una y otra ciudad que disientan del tal proceder, creamos llegada ya la hora de poner fin a tan ridículos anacos.

¡Por el bien del deporte y la más noble y franca armonía entre los dos pueblos hermanos!

Pero como lo cortés no quita a lo valiente, no podemos terminar este comentario sin que al mismo y lamentablemente «belicoso» compañero hagamos expresión de nuestro agradecimiento por la deferencia tenida al reproducir el comentario que hicimos el martes, dedicándonos algunas frases de elogio.

### El encuentro Portugal-España

Según las últimas noticias, el encuentro del día 30 entre Portugal y España, tendrá lugar lo más probable en el Stadio Lisboa de Lamiar, lo que da como deducción de que en él habrán de tomar parte los jugadores seleccionados de los Clubs de la capital portuguesa.

### EN MESTALLA

#### C. D. Castellón-Valencia F. C.

La expectación existente por presenciar este partido del campeonato regional está evidentemente demostrada con la venta de localidades y entradas efectuada ayer, por lo que se augura un lleno.

Del partido poco hemos de decir, puesto que el solo anuncio de él es la mejor garantía de expectación, y por si esto fuera poco, concurre este año ser éste el decisivo para la clasificación para el campeón y subcampeón que han de representar a nuestra región en el campeonato de España.

El despacho de localidades y entradas continuará hoy en las taquillas del Club Valencia (Barcas, número 5).

#### EN ONDA

#### C. D. Onda, 3; C. D. Cuart, 1

Durante los 90 minutos de juego tuvieron que aguantar los jugadores del Cuart las impertinencias del público fanático del Onda.

El partido, jugado siempre violentamente, fué interrumpido varias veces por asaltar el campo los partidarios del equipo del pueblo, pretendiendo agredir a los equipos visitantes.

Así, pues, tanto por el juego como por el público, no puede recomendarse a ningún equipo acudir al campo del Onda, si no va provisto de las mayores garantías de seguridad, y que a nuestro alcance ponen los actuales tiempos.

Después de permanecer el juego interrumpido unos 30 minutos, el Cuart marcó su único tanto, por mediación de Fabra.

En el segundo tiempo, y debido a las constantes coacciones del «genio», el Onda se hizo dueño de la situación, obteniendo tres goals, dos a Noy y otro a Anó.

#### El acontecimiento de la temporada

Los equipos femeninos y otros dos musicales se presentarán por vez primera en Valencia en un festival deportivo de caridad.

Hace ya días que lo sabemos; pero por nada queríamos decir, porque así nos lo habían rogado sus organizadores.

Hoy ya es otra cosa, y lo podemos comunicar a nuestros lectores, ya que ello ha de causarles satisfacción.

Se trata de que muy en breve se celebrará en Valencia un festival deportivo de caridad, en el que tomarán parte dos equipos femeninos compuestos por las más hermosas artistas de nuestros teatros, actuando de guardametas las bellas actrices Consuelo Guerrero de Luna y Lina Santamaría. Los nombres de las demás ya los diremos cuando estén completos los equipos.

También sabemos que por primera y única vez se presentarán ante la afición valenciana dos conciertos futbolísticos-musicales titulados el Metal D. O. y Madera D. C., que se disputarán una preciosa Copa.

Habrán otros alicientes, lo que hace suponer que obtendrán los organizadores un señalado triunfo, lo que deseamos dado el noble fin a que sus beneficios van destinados.

Ya daremos más detalles de este acontecimiento deportivo.

#### Las reuniones de la R. F. E. de F.

La Real Federación Española de Fútbol ha entregado una nota oficiosa con los últimos acuerdos adoptados, que en resumen son los siguientes: Someter a estudio de la próxi-

ma Asamblea la solicitud del Comité Olímpico Español, que pide protección económica con vistas a las Olimpiadas de Los Angeles y Barcelona.

Interesar a todas las Federaciones su opinión acerca de la participación en la Copa de Europa Occidental.

Declarar a Gaspar Rubio incurso en el artículo 70, y confirmar a la F. I. F. A. la situación reglamentaria de este jugador.

Acordar el Calendario de los grupos primero y segundo de la tercera Liga, cuyos partidos comenzarán el 7 de diciembre, terminando el 18 de marzo.

En el primer grupo entran Celta, Racing del Ferrol, Cultural Leonesa, R. Valladolid, Racing de Madrid y Nacional, y en el segundo Zaragoza, Patria, Logroño, Ossasuna, Tolosa, Baracaldo y otro Club a designar, sustituyendo al Astillero, que renunció.

Los dos subgrupos de la tercera división, en uno de los cuales entran los equipos de Valencia, no están formados, pues falta la aceptación definitiva de los Clubs.

Se acepta la propuesta para jugar contra Irlanda el 26 del abril en Barcelona, con motivo de la reunión del Comité Olímpico internacional.

Quedó enterado el Comité de la comunicación del seleccionador nacional, en la que da cuenta del equipo formado para jugar contra Portugal.

Como norma de interpretación del artículo 40 del Reglamento de jugadores, se establece la misma acordada con relación al artículo 87 del citado Reglamento; es decir, que los amateurs que se traspasen durante la temporada no habiendo tomado parte en partidos de competición oficial correspondiente a la misma temporada con cualquiera de los Clubs no podrán inscribirse en ninguno de éstos hasta después de finalizar dicha temporada, y que los que en iguales condiciones se traspasen después de haber jugado partidos de competición oficial, no podrán inscribirse para los Clubs salientes hasta que finalice la temporada siguiente, entendiéndose por partido de competición oficial los efectuados con la citada competición y los de primer equipo.

Este último acuerdo implica, según parece, una ratificación del manoseado artículo 40, puesto estos días sobre el tapete con motivo del «caso» Agust.

En vista de ello nada de extrañar tendríamos que el Comité de Competición de la Federación Valenciana de Fútbol, se limitara a hacerse eco del citado acuerdo ya que con ello da solución al pleito pendiente.

Esperemos, no obstante, a que se produzcan los hechos.

#### Levante F. F.

#### AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes de este Club y afición en general, que desde esta fecha se ha trasladado a la calle de la Libertad, número 17, Grao (antiguo café Catalá). —La directiva.

#### Ciclismo

#### Velódromo de Algemesi

Vistos los entrenamientos en dicho velódromo, la comisión deportiva ha acordado que las motos de 70 centímetros de la parte posterior del sillín al mismo.

Va tomando gran incremento las carreras tras moto, viéndose desfilar por la pista varias bicicletas stayers, montándolas los mejores corredores routiers, y entre ellos alguno haciendo grandes velocidades.

Conversando con los mismos, algunos de ellos se han atrevido a decir que no tienen inconveniente de correr con los grandes stayers y hasta con actuales campeones.

Y para que no crean que sólo es palabra, pueden inscribirse para las próximas carreras.—D. S. Ferris, Soler, Lloréns y Martínez.

#### La Primera Fiesta del Pedal

El domingo próximo día 23 tendrá lugar el gran festival ciclista organizado por las Sociedades Velo Club y Peña Ciclista Excursionista, denominado Primera Fiesta del Pedal, al que concurrirán todas las entidades ciclistas de la región con sus respectivas secciones, banderines y distintivos de sus Clubs.

La salida se dará a las ocho de la mañana desde el local social, calle del Socorro, 1 (calleveería Royal), siguiendo por las calles Gran Vía, Ramón y Cajal, Botánico; Borrull, Guillem de Castro,

Cuarto, Caballeros, Constitución, Miguelte, Zaragoza, San Vicente, Sangre, Castelar (frente al Ayuntamiento), Barcas, Pintor Sorolla, Príncipe Alfonso, Tetuán, Temple, Conde Trénon, Blanqueiras, Paseo de la Pechina, Mislata, Torrepte hasta la pinada del Vedat.

#### AUTOMOVILISMO

UN ESCRITO DEL REAL AUTOMOVIL CLUB VALENCIANO AL MINISTRO DE HACIENDA SOBRE EL PAGO DE PATENTE PARA LOS CAMIONES DEDICADOS A TRANSPORTE DE PRODUCTOS PROPIOS

El R. A. C. V., en su constante labor por los intereses de sus asociados, ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: El que suscribe, secretario general del R. A. C. V., filial del Real Automóvil Club de España, interpretando el sentir de sus asociados, a V. E. con el mayor respeto expone:

Que interpretan lesiva la disposición de 22 de julio del actual («Gaceta» del 24 del mismo mes y año), referente al pago de la Patente para los camiones de agricultores destinados al transporte de productos propios, a quienes el Reglamento para la cobranza de la citada Patente de 28 de junio de 1927 beneficiaba muy acertadamente.

Por la nueva disposición citada se obliga a pagar la patente de los camiones a que nos referimos, por número de caballos de fuerza, en lugar de por toneladas, como se venía haciendo hasta la fecha. Además hemos de tener muy en cuenta que el aumento impuesto no responde ni a las necesidades del Erario, ni a un espíritu de proporcionalidad racial, pues poniendo como ejemplo los camiones de una a una y media toneladas destinadas al transporte de productos propios, de 315 pesetas que importaban sus derechos, se elevan con la actual disposición a 604'80 pesetas o 756, según le sean asignados 16 o 20 H. P. de fuerza; y los destinados a la agricultura, de 137 pesetas, pasan a 604'80 o 756, pagando por tanto un aumento hasta de 441 pesetas más al año las primeras, y 618'04 las segundas. Diferencia ésta que perjudica enormemente al consumidor y a los intereses eminentemente agrícolas de esta provincia.

No hemos de olvidar a V. E. cuán indispensable es la protección y desarrollo de la agricultura, base de la verdadera riqueza española en todos tiempos, y mucho más en la actualidad, en que la cosecha requiere una verdadera y decidida protección del Estado, por ser indispensable lo que más necesitamos por tanto, elevar el pago de la Patente en esa enorme desproporción es la equivalente de la ruina de muchos hogares y el encarecimiento de la vida en general.

Si al transporte de productos se le carga costo o gravamen, se perjudica a toda la nación.

Y si se hallaban establecidas las ventajas que le concedió el real decreto de referencia, y así se ha venido aplicando durante tres años, es prueba evidente de que no sería equitativo el que por faltas remediables con la vigilancia se establezca un tributo enorme.

Por las razones expuestas, y creyendo la entidad que suscribe y en su nombre el firmante, que se imponen la derogación o reforma del real decreto de 22 de julio del año actual, por el mal consecutivo de su implantación, lesionando, como fácilmente se aprecia, los intereses de la totalidad.

Suplica rendidamente a V. E. se digno ordenar de acuerdo con lo solicitado, por entenderlo de estricta justicia.

No dudando alcanzarla de la rectitud de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Valencia 19 de noviembre de 1930. — Por el R. A. C. V., El presidente. (Rubricado).

#### Boxeo

#### Alis y Ferrand en España

Desde Vigo, de donde han desembarcado procedentes de América, nos remiten un saludo los ex campeones Ricardo Alis y Victor Ferrand, extensivo a los aficionados valencianos.

#### Fallecimiento

En Nimes ha fallecido la madre política de la escritora «Miqueletta», que dirige la revista profesional «Bou y Toros» y que todos los años visita Valencia durante las corridas de Feria.

#### Jeronimo Montes

El menor de los hermanos Montes, de Toledo, llamado Jerónimo, ha decidido ser torero, a pesar de la mala suerte que tuvieron Mariano y Pedro, a los que mataron los toros.

Jerónimo empezará la temporada próxima a luchar en «serio». Y ya ha nombrado apoderado a don Julio Martínez, domiciliado en Madrid.

#### Club Taurino Martinez

Mañana sábado se celebrará a las diez de la noche un festival literario-musical en este Club, con motivo del próximo viaje del valiente matador Manolo Martínez a Colombia, donde ha sido contra-

#### Club Taurino Martinez

Mañana sábado se celebrará a las diez de la noche un festival literario-musical en este Club, con motivo del próximo viaje del valiente matador Manolo Martínez a Colombia, donde ha sido contra-

lea usted todos los días

La Correspondencia de Valencia

# TAURINAS

## La próxima temporada en Cádiz

Fragmentos de una entrevista con el empresario gaditano:

—«¿Quién dice que el negocio de toros es ruinoso? Que se lo pregunten al empresario de Cádiz, que en esta temporada pasada ha ganado cerca de 80.600 pesetas, a pesar de pagar 75.000 de arriendo.

—¿Cuántos espectáculos ha dado usted?—Le preguntamos al empresario.

—Cuatro corridas de toros; ocho novilladas con picadores; dos representaciones de «El Empastre», una de los «Charliss», y el resto de festejos, hasta treinta y tantas novilladas económicas y becerradas. Además, se ha celebrado una corrida de toros organizada por el Ayuntamiento.

—¿Y para la temporada próxima, ¿qué corridas tiene en proyecto? —Hasta ahora cuatro corridas de toros y ocho o diez novilladas. Luego, a medida que transcurre la temporada, iremos organizando más festejos, según las circunstancias y el concurso que nos preste el público.

—¿Toreros contratados? —Solo Bienvenida para las cuatro corridas. Gestiona el contrato de Gitanillo de Triana y Cagancho. También es posible que me entienda con Marcial, Barrera, Márquez y Bejarano.

—¿Marcial no está contratado para la corrida del Corpus? —Apalabrado por el Ayuntamiento, que es el que dió la corrida del Comercio la temporada pasada, pero como para la próxima esta corrida ha salido a subasta, depende del cartel que organice el que se quede con ella.

—¿Ganado? —En firme, tres corridas compradas: Miura, Pablo Romero y Concha y Sierra. La cuarta es posible que sea del duque de Braganza.

—¿Inauguración de la temporada? —No hemos fijado la fecha, pero probablemente el primer domingo de abril. Depende del tiempo.

—¿Toreros para esta corrida? —Bienvenida y Amuedo, seguros, y probables, Fuentes Bejarano o Cagancho. Ya veremos.

—¿Novilleros? —Desde luego, los locales: Rebuñina, Leopoldo Blanco, etc. Con éstos alternarán el Chico de la Patente en esa enorme desproporción es la equivalente de la ruina de muchos hogares y el encarecimiento de la vida en general.

Si al transporte de productos se le carga costo o gravamen, se perjudica a toda la nación.

Y si se hallaban establecidas las ventajas que le concedió el real decreto de referencia, y así se ha venido aplicando durante tres años, es prueba evidente de que no sería equitativo el que por faltas remediables con la vigilancia se establezca un tributo enorme.

Por las razones expuestas, y creyendo la entidad que suscribe y en su nombre el firmante, que se imponen la derogación o reforma del real decreto de 22 de julio del año actual, por el mal consecutivo de su implantación, lesionando, como fácilmente se aprecia, los intereses de la totalidad.

Suplica rendidamente a V. E. se digno ordenar de acuerdo con lo solicitado, por entenderlo de estricta justicia.

No dudando alcanzarla de la rectitud de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Valencia 19 de noviembre de 1930. — Por el R. A. C. V., El presidente. (Rubricado).

#### La corrida del Montepío en Madrid

Cuando tomó Márquez posesión de la presidencia del Montepío, expuso el deseo de que los matadores de toros y novillos, al firmar el contrato con la empresa de Madrid exigieran de ésta la concesión gratuita de la plaza para su corrida.

La proposición fué acogida con entusiasmo por todos los toreros asistentes al acto.

Después se ha reunido la Junta del Montepío de Toreros y ha solicitado de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos que en los contratos de la empresa de Madrid figure una cláusula en virtud de la cual se compromete a ceder la plaza gratis para esta corrida.

En dicha cláusula se hará constar que el Montepío queda en libertad de organizar el cartel con los toros y toreros que más le convenga, aunque éstos no figuren en el abono.

«Y si la empresa no acepta las bases que van a presentarle los toreros? ¿Entonces qué? ¿Huelga general de coledutos?»

Naturalmente, el hombre llega a la senectud, y en este periodo de la vida es cuando el organismo va perdiendo sus fuerzas por falta de asimilación.

Si se consigue combatir en un viejo la postoración nerviosa, dar energía a su corazón y restablecer sus fuerzas, tendremos un hombre joven.

Los médicos han comprobado que la acción de la Kola aislada produce solo una excitación, es preciso asociar le como lo está en el energético reconstituyente FOSFO - GLICO-KOLA DOMENECH, el glicerofosfato de cal, producto que por su acción regeneradora corrige el defecto de la Kola y aumenta su poder reconstituyente en grado sumo.

tado el Tigre de Rufaza para seis corridas, ventajosamente.

La brillante banda de música La Juventud Musical, de Silla, dará un hermoso concierto y se le impondrá a su bandera una lazada preciosa, regalo de la distinguida familia del socio don José Venturista.

El próximo domingo 23, habrá cena íntima, a la que asistirá el simpático Tigre de Rufaza a decir adiós a los simpáticos amigos del Club que lleva su nombre.

Lleve feliz viaje el bravo Manolo, y que obtenga gloria y dinero le deseamos.

#### Bulnes, en La Pañoleta

En La Pañoleta se celebró el pasado domingo, con gran concurrencia, un festival en que el aplaudido novillero Epifanio Bulnes lidió un buen mozo de López Plata. Luego de torarlo admirablemente con el capote, le hizo una faena de muletas en la que destacó una serie de siete naturales y mató de una estocada certera, por lo que se lo concedieron las orejas y el rabo.

Una convocatoria

Se cita a todos los componentes de la Sociedad Valenciana de Novilleros a la reunión que se celebrará el próximo domingo 23 del corriente; a las doce de la mañana, en los salones del Club Taurino Enrique Torres.—La directiva.

#### Gato y multimillonario

El día de la apertura del nuevo edificio de la Shell Oil Company en San Francisco, pasó algo de extraordinario.

El orgullo particular de la casa es una instalación neumática por tuberías, por medio de la cual pueden enviarse papeles, documentos, cartas, etc., en pocos segundos, desde una oficina a la otra de la casa. Esta instalación debía entrar en funciones por primera vez aquel día solemne, en presencia de sir Henri Deterding.

Pero ¡qué desgracia!, no funcionaba. Los empleados responsables palidecieron, los directores generales y otros directores, no sabían qué decir, y solamente en la cara de algunos aprendices — los más jóvenes— se notaba una sonrisa furtiva.

«Era un compromiso tremendo! La inspección que se hizo en seguida dió por resultado que una gata —una vulgar gata del portero llamada «Tabby»—había elegido el tubo principal para ella y sus cuatro cachorros recién nacidos.

Cuando se acercó la curiosa multitud, la gata se acercó a la entrada del tubo, mirando tranquilamente a la gente, pero no se decidió de ninguna manera a salir, a pesar de todas las invitaciones más amables. Al contrario, le pareció conveniente llevar todavía más adentro a sus crios. Después, se acostó tranquilamente; para que sus hijos pudieran mamar.

Los directores respiraron algo más libremente, cuando sir Henri Deterding declaró que «Tabby» tenía todas sus simpatías, y que por amor de Dios no estorbaran la felicidad de aquellos animalitos.

Y los aprendices ya mencionados se alegraron extraordinariamente, porque una pequeña gata, una gata muy vulgar del portero, con su admirable tranquilidad y falta de respeto ante el poder y el dinero, había triunfado de un archimillonario.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Después de los sucesos

### COMIENZAN A LLEGAR A MADRID FUERZAS MILITARES DE PROVINCIAS

A las 8'20 de la noche llegó procedente de Segovia una compañía del batallón de cazadores de Fuerteventura, que guarnece la Granja, al mando del capitán don José Bravo, y otra compañía del batallón de cazadores de Chiclana, de guarnición en Segovia, al mando del capitán señor Torres.

La primera la forman 125 hombres y la segunda 130.

En la estación se hallaban dos sargentos, uno de Covadonga y otro de Saboya, que transmitirán a los jefes de las fuerzas la orden de alojamiento.

Las primeras se dirigieron al cuartel de la Montaña, y las restantes al cuartel del Infante don Juan.

Todas vienen completamente equipadas.

También llegaron cien soldados del regimiento de infantería de la Lealtad, de guarnición en Burgos, al mando de un capitán.

Se alojan también en el cuartel de la Montaña.

Se esperan más fuerzas.

También han recibido orden de estar preparados para marchar a Madrid los batallones siguientes:

De Ciudad Rodrigo, un batallón del regimiento de Antequera.

De León, un batallón de las Ordenes Militares.

De Huesca, un batallón del regimiento de Valladolid.

De Jaca, un batallón del regimiento de La Palma.

Hay también preparadas fuerzas de Pamplona, Vitoria y Valladolid.

### LOS SUMARIOS SOBRE LOS SUCEOS ULTIMOS

El juzgado instructor del sumario por el derrumbamiento de la casa de la calle de Alonso Cano, 36, continúa las diligencias sumariales.

Declaró Gabriel Martínez, apodado de un título del reino; la declaración careció de interés.

Declararon también algunos proveedores de materiales para las obras de la casa hundida.

El juez dictó auto declarando no haber lugar a lo solicitado en el escrito presentado por la representación de los procesados en cuanto a la reforma del auto de procesamiento y prisión del arquitecto y maestro de obras.

El juez ha citado para comparecer al alcalde, al gobernador civil, a don Fernando de los Ríos y a los periodistas que hicieron la información en los diarios de Madrid con ocasión del hundimiento.

Ante el juez instructor del Hospital, que actúa en el sumario abierto por la huelga general, han comparecido algunos testigos.

El procedimiento resulta muy lento, pues han sido citados para declarar las directivas de las 115 Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, que suman más de 1.000 personas.

En el sumario interviene el ministerio fiscal.

Ayer declararon el presidente y secretario de la Sociedad de Tranvías.

A consecuencia de estas diligencias, no quedó a disposición del juzgado ningún detenido.

A última hora de ayer comparecieron ante el juez del Congreso, que instruye sumario por los sucesos de la plaza de Neptuno, Largo Caballero, Besteiro y Cordero.

El juzgado continuó sus diligencias, compareciendo muchos obreros y heridos y muchos guardias de Seguridad de infantería.

Las diligencias se han llevado a cabo con gran actividad, pero invirtieron gran parte del día.

Seguramente que los heridos han coincidido en sus manifestaciones en afirmar que por su parte no ha habido agresión a la fuerza pública y se vieron sorprendidos por las cargas dadas por dicha fuerza.

Los guardias han debido manifestar seguramente que obedeciendo órdenes superiores, y ante la actitud de los manifestantes, cumplieron con la misión de que se les impuso de contrarrestar los ataques; pero hicieron constar que si bien de entre los grupos partieron algunas piedras, en cambio no notaron que se hiciera ni un solo disparo.

### EL SEMANARIO «NOSOTROS» HA SIDO RECOGIDO

El gobernador dijo a los periodistas que había ordenado la recogida del último número del semanario «Nosotros», por no presentar a su debido tiempo los ejemplares para su autorización.

### DE CAZA

Don Alfonso, con el conde de Maceda, marchó a la Casa de Campo, donde pasó el día cazando.

## EL PRESIDENTE RECIBE VISITAS

El general Berenguer recibió anoche a los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Gobernación.

A última hora recibió a un periodista francés y a don Ramón Vergé. Despachó por último con el subsecretario de la Presidencia, y después de las nueve de la noche marchó a cenar al palacio del duque de Alba.

Al salir dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle.

## EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

A primera hora de la noche se reunieron y seguían reunidos a la hora que comunico, con el general Mola, en la Dirección General de Seguridad, el comisario general señor Maqueda y todos los demás altos jefes y comisarios de Madrid.

A las doce se reanudaron los servicios especiales de vigilancia por la guardia civil, aunque en menor número.

## LAS PRECAUCIONES

Continúan las precauciones del Gobierno para dar la sensación de fuerza y energía para reprimir cualquier alboroto, cosa que ha visto con simpatía el pueblo madrileño.

De provincias se reciben noticias tranquilizadoras; volviéndose al trabajo y libertándose a muchos de los detenidos gubernativamente.

## DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, después de desmentir a los periodistas que en sus manifestaciones de anteañoche hubiera amenaza de dictadura; añadió que la venida de tropas obedeció única y exclusivamente a cuestiones de servicio, no siendo la primera vez que se hace así.

Dijo también que la situación mejora rápidamente, incluso en Barcelona.

## EL ALIJO DE ARMAS

San Sebastián.—El juez trabaja activamente en el descubrimiento de los autores del alijo de armas.

Guárdase gran reserva acerca de las diligencias practicadas.

Sólo se sabe que se han practicado importantes detenciones.

## La protesta escolar

Los estudiantes de casi toda España siguen en pie de guerra contra el plan Callejo.

Se reciben noticias de que siguen en huelga los escolares de Ciudad Real, Cádiz, Salamanca, Albacete, Cuenca, Huelva, San Sebastián, Segovia, Vigo y algún otro punto.

En Granada han vuelto a clase.

En Zaragoza los estudiantes de Veterinaria no asisten, como protesta contra el mal estado del edificio y piden que se construya uno nuevo.

## El «Do-X»

Santander.—El hidroavión «Do-X» es visitadísimo.

En él han hecho el viaje once pasajeros, que son el señor Dornier, su esposa, el comandante italiano Prendi, el ingeniero italiano Quilosa, un periodista francés, el general Soriano, el teniente de navío español Manuel Alemán, Gordia e Irarusta, guipuzcoanos, y Calderón y Quintana, santederinos.

El señor Dornier ha manifestado que el «Do-X» tiene para él una importancia singular, pues demuestra la exactitud de su teoría, de que los aviones para grandes vuelos transatlánticos deben ser cada vez mayores.

## Suicidio

Bilbao.—En la calle fué hallado gravemente herido el comerciante Sotero Mero, de 28 años, que se había suicidado con una navaja barbera.

Dejó escrito que no se culpe a nadie de su muerte.

Falleció horas más tarde.

## DE BOXEO

### EL CAMPEONATO DE LOS «PLUMAS»

Según noticias de París, por haber expirado el plazo concedido para la celebración del «match» Dassin-Gironés, la Internacional Boxing Unión ha declarado vacante el título de campeón de Europa del peso pluma, que detentaba Gironés, y habrá de celebrarse una competición para designar al nuevo campeón.

## Para el templo del Pilar

Zaragoza.—En la suscripción abierta para recaudar fondos con destino a costear las obras de restauración del templo de Nuestra Señora del Pilar, se han recogido hasta ahora 2.743.802'20 pesetas.

## La agitación escolar

### EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Por la mañana, conforme se anunció, no entraron en clase los estudiantes como protesta contra el plan Callejo.

### EN LEON

León.—Los alumnos de tercero y cuarto años del Instituto se declararon en huelga de 24 horas como protesta contra el plan Callejo.

### EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—Reunidos los representantes del Instituto de Segunda Enseñanza y de las Escuelas Normales acordaron mantener la huelga hasta que se derogue el plan Callejo.

### EN SALAMANCA

Salamanca.—La Junta de Gobierno de la Universidad, presidida por el rector, cambió impresiones sobre el conflicto escolar.

Se acordó unánimemente mantener ayer la clausura de la Universidad y reanudar hoy las clases.

Los alumnos acudieron a la Universidad, encontrando cerradas las puertas.

### EN MURCIA

Murcia.—Los estudiantes de todos los centros docentes se declararon en huelga indefinida como protesta contra el plan Callejo.

Recorrieron las calles en manifestación.

Fueron al Gobierno civil, donde rogaron al gobernador que transmitiera al gobierno su deseo de una pronta solución a las peticiones hechas.

El gobernador ofreció atenderlos y les aconsejó que se dispersaran, como lo hicieron.

### EN OVIEDO

Oviedo.—Reunióse el Claustro del Instituto para tratar de la huelga de los alumnos del bachillerato universitario y parte del elemental, que protestan contra el plan Callejo.

El Claustro se dirigirá al ministro para que resuelva la petición de los alumnos.

## Un Consejo de guerra

El día 27 se reunirá en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra contra varios individuos acusados de intento de rescate, fabricación de explosivos y reunión clandestina.

Los hechos ocurrieron hace dos años, cuando fueron sorprendidos dichos sujetos por la guardia civil en una finca próxima a Madrid.

Serán defensores los señores Balloñín, Barriobero y otros.

## La apertura de curso en el Ateneo

En el Ateneo se celebró la apertura de curso con extraordinaria concurrencia.

La sesión se abrió con un discurso del presidente señor Azafra sobre el tema «Las tres generaciones del Ateneo».

Dijo que la primera generación del Ateneo fué activa, creadora.

«Todos, tanto en los periódicos, como en los Parlamentos, como en los ministerios, incluso en los presidios, trabajaban».

La segunda generación aparece en un momento crítico, en el 48. Es de humanitarismo revolucionario, haciendo verter la sangre barriendo al obrero y al burgués.

La tercera generación se convierte en una sociedad literaria, hasta que hoy la sangre moza, que está llamada a triunfar, viene al Ateneo».

Fuó muy aplaudido.

## Siguen los records de letra pequeña

Puesto en moda el entretenimiento de escribir el mayor número de palabras en el menor espacio posible, cada día surgen calígrafos de escritura microscópica que consiguen batir el record anterior.

Le ha correspondido el turno ahora al impresor Dionisio Sánchez Alonso, de la sección de máquinas del Instituto Geográfico y Catastral, que en el dorso de una tarjeta postal corriente ha escrito, sin necesidad de lupa, todo un discurso de Indalecio Prieto, copiado del «Diario de Sesiones» del Congreso.

Contiene este trabajo 5.100 palabras, todas legibles por persona de buena vista, naturalmente, y aun queda espacio para otras dos líneas.

El anterior campeón parece que sólo consiguió en el mismo espacio poco más de 4.000 palabras.

## Causa concluida

Oviedo.—Terminó la vista de la causa del juzgado de Llanes contra Fernando Simón por doble asesinato.

El fiscal y el acusador privado mantuvieron sus conclusiones provisionales, sosteniendo que el procesado es autor de doble asesinato, y en caso de que se aprecie por el tribunal que el procesado es un enfermo mental, piden 30 años de prisión.

El defensor considera que su patrocinado es un irresponsable, y en otro caso pide que se le considere autor de un homicidio simple.

La causa quedó concluida para sentencia.

## Hundimiento

Cádiz.—En la carretera de Alcalá de los Gazules se hundió un puente en que trabajaban varios obreros, resultando un muerto, dos gravísimos y seis leves.

## Los conflictos obreros en provincias

### EN CASTELLON

Ayer madrugada aparecieron en varias esquinas pasquines invitando a los obreros a la huelga general. La policía retiró dichos pasquines.

En las primeras horas de la mañana el trabajo fué completo en fábricas y talleres.

A las nueve varios grupos recorrieron talleres y obras en construcción invitando a los obreros a abandonar el trabajo.

Después se dirigieron a las fábricas de industrias textiles haciendo lo propio.

Más tarde visitaron los talleres de los periódicos locales, logrando que también se sumaran los operarios al paro, por lo cual no salieron los periódicos de anoche ni saldrán los de hoy.

A las once de la mañana salió la guardia civil a la calle, practicando cinco detenciones por ejercer coacciones.

El orden ha sido completo.

A la una de la tarde recibió el gobernador civil a los periodistas, manifestándoles la extrañeza por la declaración de huelga, puesto que patronos y obreros habían abandonado el trabajo contra su voluntad.

Añadió el gobernador que tiene garantido el orden.

Dijo también que tiene un criterio amplísimo de libertad, pero que había adoptado toda clase de precauciones para asegurar el abastecimiento de la capital.

Se dice que la huelga durará 48 horas.

El aspecto de Castellón es el de los días normales.

Los comercios permanecen abiertos.

Ayer se trabajó en los almacenes de naranja normalmente.

La misma normalidad se ha observado en los trabajadores del campo.

Los estudiantes del Instituto dejaron de entrar en clase por solidaridad con sus compañeros del resto de España y como protesta contra el plan Callejo.

En el puerto sólo dejaron de trabajar los obreros afectos a la Junta de Obras.

Las operaciones de carga y descarga se efectuaron sin novedad.

Por la noche la tranquilidad continuaba siendo absoluta.

El teatro Principal y el cine funcionan normalmente.

### EN OVIEDO

Oviedo.—Dicen de Sama de Languero que aunque la fórmula del alcalde para resolver el conflicto de Carbones Asturianos fué desechada por la comisión de huelga, se someterá a discusión en la asamblea que se celebrará mañana convocada por el Sindicato único.

La fórmula consiste en la vuelta al trabajo de todos los obreros y de Juan García.

Acercas del otro despedido, la empresa mantiene el despido definitivo; pero el alcalde lo colocará en las obras municipales.

### EN REUS

Quedó solucionado el paro, habiéndose reintegrado los obreros al trabajo.

### EN ALICANTE

La ciudad presenta su aspecto normal.

Se trabaja en todas las fábricas.

### El señor Sanz Lerín

Se asegura que el coronel del regimiento de León que mandó el ataque señor Sanz Lerín pasará a ocupar un importante cargo.

### «España monárquica»

Con el título de «España monárquica» un grupo monárquico catalán ha editado una hoja dirigida a todos los españoles, en la que manifiesta su propósito de divulgar por medio de la prensa, conferencias, etc., el sentimiento monárquico.

### Cambio de telegramas

En Palacio se recibió un telegrama del arquiduque Otto de Austria en el que saluda al Rey al llegar a su mayoría de edad y recuerda los años de su infancia pasados en España.

Don Alfonso ha contestado felicitándolo por su cumpleaños.

### El regreso de la Reina y de las infantas

La Reina y las infantas llegarán seguramente de regreso de Inglaterra el próximo día 28.

### Incendio

Esta madrugada se produjo un incendio en la carbonería de la calle de Bravo Murillo, 180.

El fuego se incrementó rápidamente.

El sereno avisó al servicio de incendios y acudieron una bomba de la dirección y otra del tercer paraje.

Después de varias horas de trabajo luchando con la escasez de agua, pudo ser dominado el incendio.

Las pérdidas son de bastante consideración.

### Un obsequio

El Ayuntamiento de Río Janeiro ha ofrecido al Rey y al Municipio madrileño sendos ejemplares del libro editado por aquella corporación referente al desarrollo importante de aquella capital y a las obras de higienización, sociales y de embellecimiento.

### Dimisión

El ex ministro Royo Villanova ha dimitido el cargo de vicepresidente del Ateneo, diciendo que no está conforme con los acuerdos de la entidad referentes a que los extranjeros intervengan en los asuntos españoles, como España no debe intervenir para nada en el derecho que asiste a Italia para ser fascista o a Rusia para ser bolchevique.

### «A B C» en Valencia

«A B C» se ocupa de las mejoras introducidas en la capital valenciana, especialmente la terminación y entrega de los diques de abiego, con lo que han quedado terminadas las obras del puerto.

Elogia al ingeniero director don Federico G. de Membribera, y dice: «Valencia, la culta y progresiva capital levantina, ha llevado a cabo una obra que honra a España».

Nosotros nos complacemos en recoger el eco de la sensación con que los valencianos han visto realizar esta mejora, con el mismo cariñoso interés que ponemos en todo cuanto representa progreso y prosperidad de todas las provincias españolas, cada día más celosas de su engrandecimiento.

Incluida ahora Valencia en el almanaque del turismo internacional, la terminación de su espléndido puerto es además de una gran oportunidad.»

## La tranquilidad es completa.

Sólo huelgan algunos estudiantes que recorrieron las calles de la capital alborotando.

### EN OVIEDO

Oviedo.—Dicen de Sama de Languero que aunque la fórmula del alcalde para resolver el conflicto de Carbones Asturianos fué desechada por la comisión de huelga, se someterá a discusión en la asamblea que se celebrará mañana convocada por el Sindicato único.

La fórmula consiste en la vuelta al trabajo de todos los obreros y de Juan García.

Acercas del otro despedido, la empresa mantiene el despido definitivo; pero el alcalde lo colocará en las obras municipales.

### EN REUS

Quedó solucionado el paro, habiéndose reintegrado los obreros al trabajo.

### EN ALICANTE

La ciudad presenta su aspecto normal.

Se trabaja en todas las fábricas.

### El señor Sanz Lerín

Se asegura que el coronel del regimiento de León que mandó el ataque señor Sanz Lerín pasará a ocupar un importante cargo.

### «España monárquica»

Con el título de «España monárquica» un grupo monárquico catalán ha editado una hoja dirigida a todos los españoles, en la que manifiesta su propósito de divulgar por medio de la prensa, conferencias, etc., el sentimiento monárquico.

### Cambio de telegramas

En Palacio se recibió un telegrama del arquiduque Otto de Austria en el que saluda al Rey al llegar a su mayoría de edad y recuerda los años de su infancia pasados en España.

Don Alfonso ha contestado felicitándolo por su cumpleaños.

### El regreso de la Reina y de las infantas

La Reina y las infantas llegarán seguramente de regreso de Inglaterra el próximo día 28.

### Incendio

Esta madrugada se produjo un incendio en la carbonería de la calle de Bravo Murillo, 180.

El fuego se incrementó rápidamente.

El sereno avisó al servicio de incendios y acudieron una bomba de la dirección y otra del tercer paraje.

Después de varias horas de trabajo luchando con la escasez de agua, pudo ser dominado el incendio.

Las pérdidas son de bastante consideración.

### Un obsequio

El Ayuntamiento de Río Janeiro ha ofrecido al Rey y al Municipio madrileño sendos ejemplares del libro editado por aquella corporación referente al desarrollo importante de aquella capital y a las obras de higienización, sociales y de embellecimiento.

### Dimisión

El ex ministro Royo Villanova ha dimitido el cargo de vicepresidente del Ateneo, diciendo que no está conforme con los acuerdos de la entidad referentes a que los extranjeros intervengan en los asuntos españoles, como España no debe intervenir para nada en el derecho que asiste a Italia para ser fascista o a Rusia para ser bolchevique.

### «A B C» en Valencia

«A B C» se ocupa de las mejoras introducidas en la capital valenciana, especialmente la terminación y entrega de los diques de abiego, con lo que han quedado terminadas las obras del puerto.

Elogia al ingeniero director don Federico G. de Membribera, y dice: «Valencia, la culta y progresiva capital levantina, ha llevado a cabo una obra que honra a España».

Nosotros nos complacemos en recoger el eco de la sensación con que los valencianos han visto realizar esta mejora, con el mismo cariñoso interés que ponemos en todo cuanto representa progreso y prosperidad de todas las provincias españolas, cada día más celosas de su engrandecimiento.

Incluida ahora Valencia en el almanaque del turismo internacional, la terminación de su espléndido puerto es además de una gran oportunidad.»

## Dos cartas de Alvarez Rodríguez

El magistrado Alvarez Rodríguez dirigió una carta a «A B C» rectificando los juicios que publicó el citado periódico referentes al antejercicio presentado contra él por su actuación durante la Dictadura.

Dice que no trata de justificar su conducta, porque eso lo hará en el momento oportuno y en el lugar que corresponda, primero en el sumario y luego en las Cortes, donde espera que se examinará su actuación y la de los demás.

Como «A B C» no publicó la carta de rectificación, el señor Alvarez Rodríguez le dirigió otra lamentándose y diciéndole que no exigirá la publicación de su rectificación ante los tribunales, porque le basta con haber perdido la fe que tenía en «A B C».

Amhas cartas las publicó anoche «La Nación».

### Una desgracia

Cuando examinaba una ametralladora en el campamento de Carabanchal, fué herido por el extractor del mismo el maestro armero Francisco Jiménez Guillén.

En el hospital militar se le practicó una delicada cura.

### El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Burgos.—Asistiendo el director general de Obras públicas se inauguró el trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, comprendido entre Tescaverna y Burgos, unos 45 kilómetros.

Hay en explotación unos 365 kilómetros.

Los concurrentes recorrieron la línea en tren especial y fueron obsequiados con un banquete.

### Sobre un descarrillamiento

Ronda.—Detalles del descarrillamiento de un tren de mensajerías que salió de aquí a las cuatro de la tarde dicen que el accidente se produjo entre las estaciones de Cañete y Almagora por el mal estado de la vía en el kilómetro 36.

De madrugada llegaron los trenes a que había transbordado el personal.

Los viajeros dijeron que resultaron heridos leves el maquinista, el fogonero, el jefe de tren y el ambulante de Correos, que fueron llevados a Málaga y Algeciras.

Los obreros de la Compañía trabajaron para dejar expedita la vía.

### Suicidio

Sevilla.—Entre Marchena y Ecija se arrojó al paso de un tren el vecino de Fuentes de Andalucía Cristóbal Caro (a) «El Camama», de 35 años.

Quedó destruido.

En cierta ocasión, estando embriagado, dijo en una taberna que había de matar a una persona y si no lo conseguía se mataría.

### Desgracia

Zaragoza.—Dicen de Monreal que los obreros Pedro López y Serafín Benedit entraron en una bodega, donde había gran cantidad de mosto en fermentación.

Debido a la atmósfera saturada de ácido carbónico, cayeron al suelo con síntomas de asfixia.

Unos campesinos los extrajeron.

Pedro había muerto y su compañero está gravísimo.

### Sobre un contrabando de armas

San Sebastián.—El gobernador conferenció con el comisario de Policía de Irún en relación con las pistolas halladas en Hendaya.

«La Voz de Guipuzcoa» dice que estas armas se introducían con destino a Portugal.

Aquí se puso a disposición del juzgado al comisionista Benito Goenaga, arrendatario del local donde estaban las armas.

Parece que Goenaga ignoraba el contenido de los sacos.

### Mujer asfixiada

En Oñamartin, calle de Isaac Peral, 48, se constituyó el juzgado municipal para levantar el cadáver de Hilaria Ojeda Moreno, de 47 años, que por las empujones de un braserero falleció a causa de la asfixia.

### Una nota de la Dirección de Primera Enseñanza

La Dirección de Primera Enseñanza dió la siguiente nota: «Con motivo de la publicación del real decreto sobre oposiciones restringidas al Magisterio, se han recibido multitud de peticiones que requieren radicalmente entre sí ante la abolición absoluta de las oposiciones restringidas por la disposición mencionada que otorga la antigüedad a partir del año 27».

Algunos se duelen de esta solución, que según ellos, cierra a los jóvenes su anhelo de mejorar.

El criterio que mueve la disposición se muestra bien claramente.

Lo anhelado por todos era la pronta distribución de ascensos tanto plena y totalmente, y ahora lo que conviene hacer constar es que los ascensos otorgados tienen carácter definitivo.

## LA SITUACION EN BARCELONA

A las siete y media se formó un grupo de 600 trabajadores frente a la fábrica de hilaturas Fabra y Coats, instalada en la calle de San Andrés.

Cuando la sirena anunció la entrada al trabajo, varias mujeres intentaron hacerlo; pero fueron abucheadas por los obreros.

Intervino la guardia civil para despejar, siendo insultada y apedreada.

Por esta causa los guardias dispararon contra los grupos huelguistas.

Al oír los disparos acudieron fuerzas en auxilio de sus compañeros, y dieron todos otra carga sable en mano, persiguiendo a los obreros, que huyen en todas direcciones.

De este suceso resultó, que se sepa, una muchacha herida de un sa-blazo en la cabeza; pero se cree que hubo más heridos, de los que no se tienen noticias porque marcharon a sus respectivos domicilios.

A pesar de la carga dada por la policía no renació la tranquilidad en la barriada de San Andrés, pues cuando más tarde trataron de salir de cochera los autobuses y tranvías se reprodujeron los sucesos, impidiendo la circulación de los mismos.

Los revoltosos rompieron los mecanismos de cambio; en vista de ello los tranvías volvieron a cochera.

Otro grupo se dedicó a romper los faroles del alumbrado y los bancos, colocando éstos sobre las vías del tranvía.

En tanto se producían estos desórdenes, llegaron varias parejas de la guardia civil, las que dieron energicas cargas en distintos puntos de la barriada.

En los talleres de la Compañía del Norte, establecidos en aquella barriada, los obreros dejaron de entrar al trabajo.

En dicho punto la guardia civil fué una carga.

En la plaza del Clot dió también varias cargas, de las que resultaron algunos contusos.

A las doce y cuarto fuerzas de la guardia civil y policía se personaron en el local que el Sindicato Único tiene establecido en la calle de Sertvet, de San Andrés, cuya puerta estaba cerrada.

Los agentes llamaron repetidas veces, y al no tener contestación hicieron varios disparos, abriendo la puerta violentamente.

Al penetrar se dieron cuenta de que en el interior no había nadie, practicando registros que no dieron resultado.

Quedó clausurado dicho local.

La guardia civil fué provista de ametralladoras, una de las cuales fué colocada en la plaza del Comercio apuntando hacia la calle de Pons y Gellera, y la otra frente a la fábrica de autobuses de la Hispano-Suiza.

En la carga que dió la guardia civil en la parte alta de San Martín fué herido también un joven que dijo llamarse Juan Homet, de 18 años.

En los sucesos de la barriada de San Andrés resultó herido el guardia de Seguridad Eufrasio Cuenca. Se le apreció una herida de arma de fuego con orificio de entrada y salida en la región anterior del muslo derecho. Quedó hospitalizado en la clínica La Alianza.

En la plaza de Tetuán dió por la mañana algunas cargas la guardia civil para disolver los grupos que se formaron frente a las fábricas de aquellos alrededores.

### LOS HERIDOS

Los heridos a consecuencia de la pasada revuelta continúan mejorando.

Hoy se ha empeorado el guardia Luis Fernández García, que se encontraba asistido en el Hospital Clínico, hasta el punto de temerse un fatal desenlace.

También han experimentado agravación dos heridos más a consecuencia de los pasados sucesos.

### OTRAS NOTICIAS

La Sala correspondiente de esta Audiencia ha dictado sentencia condenatoria contra Pedro Fernández, autor del partidico cometido en la persona de Juana Ponce.

Se le condena a la pena de 16 años de presidio o indemnización de cinco mil pesetas.

### POR DELITO DE IMPRENTA

Ante el juzgado especial que entiende en los sumarios por delito de Prensa han declarado autor de un artículo publicado en el periódico «El Progreso», que fué denunciado por el fiscal.

También ante el mismo juzgado ha declarado el dibujante Pascual, autor de una caricatura publicada en «La Campana de Gracia».

### DEPORTE APLAZADO

El campeonato de ciclismo de Barcelona anunciado para el próximo domingo ha sido aplazado en vista de las circunstancias actuales.

En su vista se ha pedido fecha a la Unión Velocipédica Española, interesando que sea la del día 7 de diciembre próximo.

### NO SE CELEBRA EL CUENTRO UZCUDUN - CARNERA

Se asegura por conducto fidedigno que el encuentro entre los pugiles Primo Carnera y Paulino Uzcudun no se celebrará el día 30, como se había dicho.

Los dos campeones no podrán encontrarse para dicha fecha

La «Gaceta»

Publica el nuevo Reglamento del servicio de Prisiones, detallando las prisiones provinciales, el régimen de las mismas, las libertades y las ejecuciones de penas. Nombra vocal del Pleno del Consejo Superior de Caza y Pesca al ingeniero agrónomo don José María Sotoca.

Excepción del descanso dominical en las escuelas de recepción de las primeras materias en las fábricas azucareras. Anuncia que el Gobierno argentino ha derogado la real orden prohibiendo la importación de patatas.

Aprueba el acta de recepción provisional y liquidación de las obras de las escuelas graduadas de Benicarló.

En Palacio

Despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Fomento y Trabajo. El general Berenguer dijo que no había cometido a la firma ningún decreto.

El Rey recibió a los generales Barreiro, González Jurado, Pérez de Lema y otros, y a los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias, que agradecieron al Monarca el pasador con las miniaturas de las condecoraciones que poseen, que les ha sido regalado por el Monarca.

También recibió a don Fernando Weyler y otros jefes y oficiales.

La firma

Ha sido la siguiente: Trabajo. — Reduciendo en un diez por ciento el pebete de las cantidades que deben entregar al ministerio de Trabajo las comisiones arbitrales de industrias agrícolas.

Concediendo la medalla de oro del Trabajo al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid don José Francisco Rodríguez.

Marina. — Promoviendo a contralmirante al capitán de navío don José María Pomés y nombrándole ayudante de campo del Rey.

Propuesta de mando del capitán de navío don Julio Suñegas. Destinando para mandar el crucero «Miguel de Cervantes», al capitán de navío don Joaquín Cervara.

Fomento. — Reorganizando los servicios técnicos y económico-administrativos del Patronato del Comité Nacional de firmes especiales.

Fallecimiento

En la madrugada última, casi repentinamente, falleció el conde de Gavia, marqués de Santa Cruz de Mújela.

En las primeras horas de la mañana, el Rey estuvo en la casa funebral, dando el pésame a la familia.

La cuestión de los cambios

En la Oficina de Contratación han facilitado las siguientes cifras acerca de las operaciones realizadas hoy: Libras, 42'55 por 42'65. Francos, 34'40 por 34'60. Dólares, 8'67 por 8'69.

Visita a un cuartel

Esta tarde, a las tres y media, el Rey con el jefe de su cuartel militar y el jefe del Gobierno ha marchado a Getafe con objeto de visitar el cuartel de Artillería. Ha sido recibido por el capitán general, gobernador militar y jefes de las fuerzas allí destacadas. En estos momentos en que telefonos continúa la visita de las dependencias del cuartel.

Las elecciones se adelantan

Dícese que el Gobierno tiene el propósito de adelantar la fecha de las elecciones por entender que las circunstancias por que atravesamos aconsejan el restablecimiento de la normalidad.

Del Extranjero

Para suspender las garantías Habana 21, 18 mañana.—El presidente Machado ha pedido a las Cámaras autorización para suspender las garantías constitucionales en todas las provincias.

El Senado ha dado ya su aprobación y el Congreso aplaza su decisión hasta el lunes.

El presidente cree necesaria esta medida para hacer frente a las continuas manifestaciones estudiantiles que se producen contra el Gobierno.

Las garantías están suspendidas en la Habana y su distrito desde hace tiempo.

Una manifestación

Viene 21, 10 mañana.—Comunican de Linz (Austria) que se ha celebrado una manifestación hostil a los Habsburgo, en la que han participado los partidos gran alemanes, agrario y nacionalistas.

El archiduque Otto

Viene 20, 11 noche.—La entrada del archiduque Otto en la mayoría de edad se ha celebrado en la iglesia con un «Te-Deum». Al final se entonó el Himno Imperial. Al salir de la iglesia, los concurrentes dieron vivas a Habsburgo.

Acusación

Paris 20, 11 noche.—El ministro de Justicia ha acusado al señor Austriach de estafa y alza ficticia en la cotización de valores.

Hacia la paz en China

Nankin 21, madrugada.—Parecen aumentar las probabilidades de que se establezca en China una paz duradera.

Veintiséis generales de los antiguos ejércitos del Kiang-Tsi y del Koumitang, que hasta hace poco habían peleado contra los ejércitos de Nankin, han dirigido un telegrama al gobierno de esta capital pidiéndose a sus órdenes y solicitando instrucciones.

Un importante discurso de Curtius

Berlín 20, 11 noche.—Ante el Consejo del Reich, reunido hoy, el ministro de Negocios, Curtius, pronunció un importante discurso. «Se comprenderá en el extranjero — dijo — que el gobierno del Reich, después de la realización de su plan económico financiero, ha de preguntarse constantemente si las medidas internacionales de protección no serán también necesarias.

No retemperemos el nuevo plan ni nos separemos del terreno de los Tratados; pero tampoco hemos dado ninguna garantía de posibilidades de ejecución del plan.

Los acuerdos de la Corporación germanofrancesa tienen gran alcance para la política de Alemania; pero ésta no ha desdudado tampoco cultivar las feudales relaciones con los países fuera del círculo de relaciones de Versalles, principalmente con los Estados Unidos y los soviets.

Se refiere a los pactos relacionados con el desarme la existencia de la Sociedad de Naciones, y todas las demás garantías de paz parecen estar gravemente amenazadas por las exigencias del desarme unilateral y permanente de Alemania.

Pedimos la convocatoria en breve plazo de una Conferencia general de Desarme, en la que debe decidirse definitivamente si se quiere reconocer o no el buen fundamento de la petición de Alemania del desarme que aporte a todos una seguridad igual.

Refiriéndose al Tratado de Versalles, dice que este Tratado aumentó los daños causados por la guerra y motivó sus efectos al reformar las diferencias existentes, impondiendo a Europa un régimen de transición impermanente, sino fines dictados por necesidades vitales de nuestra patria, que no son absolutamente incompatibles con las de los demás pueblos, sean cuales fueren.

Terminó diciendo: «No tomamos en consideración ningún otro camino que no sea el de acuerdo pacífico.»

El convenio mill'airen

Roma 20, 11 noche.—El segundo de los proyectos de ley propuestos por el ministro de la Guerra y aprobados por el Consejo de ministros ratifica en 18 meses la duración del servicio militar, y la reduce a doce seis o tres meses para los individuos que reúnan condiciones especiales.

En memoria de Víctor Hu

Paris 20, 12 noche.—En el bulvar Raspain han sido arrancados varios árboles para dejar libre el emplazamiento de un inmueble que se va a construir.

En memoria de Víctor Hugo se ha respetado una acacia que fué plantada por el inmortal poeta.

El tipo de descuento

Bombay 21, 1 madrugada.—El Banco Imperial de la India ha aumentado su tipo de descuento del cinco al seis por ciento.

Un comentario del «Times»

Londres 21, 1 tarde.—El «Times», comentando la situación de España, dice que la nación es conservadora, monárquica y religiosa.

La mayoría están muy satisfechos de tener por Rey a don Alfonso, y no hay indicios de que haya sido debilitada la lealtad del ejército.

«Sin embargo — dice el periódico — el general Berenguer debe tener presente que lo fué dado el poder para poner fin a la dictadura, no para prolongarla.

Los ex ministros desterrados

Río Janeiro 21, 12 mañana.—Parece que el ex ministro de Marina no embarcará para Europa en el paquebot «Alcántara», en el que irán el ex presidente Washington Luis, el ex ministro de la Guerra y el ex alcalde de la capital.

Averada al aterrizar

Niza 21, 1 tarde.—La aviadora alemana María Wolf Tzdorf ha aterrizado con su avioneta en un motor, sufriendo averías al descender.

Serán reparadas hoy y continuará el vuelo a Barcelona y Canarias.

Acercos de una catástrofe

Lyon 21, 1 tarde.—Ayer fué extraído el cadáver de otro bombero a consecuencia del derrumbamiento registrado en el barrio de Fourvières. Quedan aún dos más enterrados.

Lyon 21, 4 tarde.—En los trabajos que se realizan para extraer de los escombros los cadáveres de los dos bomberos que faltaban y los de varios vecinos, cuyo número sigue sin poderse precisar, se ha logrado retirar los restos de uno de los bomberos, totalmente destruido por un enorme bloque.

Presidente del Senado

Ateas 21, 4 tarde.—El general Parascopulos ha sido elegido presidente del Senado.

Orden de quitar inscripciones

Buenos Aires 21, 4 tarde.—Se ha ordenado que la Policía quite de todos los lugares y edificios públicos las inscripciones que se refieren a los miembros del Gobierno derribado.

Deteniones

Budapest 21, 4 tarde.—Han sido detenidos una veintena de jóvenes que intentaron alterar el orden durante las manifestaciones que tuvieron lugar con motivo del cumpleaños del príncipe Otto.

El viaje regio

Londres 21, 4 tarde.—La Reina de España y sus hijas saldrán de Londres el lunes por la mañana de regreso a España.

Votará en contra

Paris 21, 4 tarde.—El grupo socialista de la Cámara se ha reunido esta mañana y ha tomado el acuerdo de votar en contra de los créditos militares.

Banco de Bilbao

SUCURSAL DE VALENCIA CAMBIO DE CIERRE 21 de noviembre de 1930

BOLSA DE MADRID

Francos Máximo ... 36'50 Mínimo ... 36'40 Libras Máximo ... 42'65 Mínimo ... 42'55 Dólares Máximo ... 8'78 Mínimo ... 8'76

Al cerrar

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBIERNO

Según referencias de la Prensa — única noticia que sobre este asunto tiene el señor gobernador civil — una comisión de la Federación Patronal Valenciana ha visitado al señor presidente del Consejo de ministros para censurar — en síntesis — la actuación del señor Amado en los presentes conflictos sociales de Valencia: esa comisión acusa al gobernador de pasividad y de blandura.

Hace ya tiempo que el Gobierno de S. M. sabe a qué atenerse mediante justificadas informaciones que oportunamente le transmitió el señor Amado, sobre los antecedentes y circunstancias — algunos muy sustanciosos — de cuantos elementos de uno y otro lado intervinieron en esos conflictos. Cuenta el señor Amado con la plena y sincera confianza del Gobierno y sabe que esa base le interesa tan sólo afirmar que es inexacta en absoluto y tiene las apariencias de tendenciosas, la aseveración patronal de que en Valencia no se halla garantida la libertad del trabajo que aquí disfruta hoy de todas las garantías que a esa libertad pueden otorgarse dentro de nuestras leyes vigentes.

Y también le interesa al señor Amado hacer constar, para que llegue a ciertos oídos, que no se propone, mientras desempeñe su actual cargo, variar un ápice su política social, la que desde la famosa huelga de Sagunto ha dado a Valencia la paz y la tranquilidad más perfectas, la única practicable en los países civilizados que viven en el Derecho del siglo XX.

atés SUBLIME lo vende SIXTO AYORA

(Marca registrada) SAN VICENTE, 16 teléfono 13.284 -- VALENCIA

Diputación Provincial

La Comisión Provincial Permanente Se adoptaron los siguientes acuerdos en la sesión de ayer: Quedar enterada de haber sido designados los tribunales de oposición a las plazas vacantes de médicos del Hospital provincial, como asimismo los que han de juzgar las oposiciones restringidas a las plazas de oficial tercero y oficial cuarto de estas oficinas, y una de auxiliar administrativo correspondiente al ramo de Guerra.

Conceder pagas de toca reglamentarias y pensión anual a doña María Santafé, viuda del enfermero del Manicomio Salvador Martínez Marco, y a doña Consuelo Solá, viuda del peón caminero José Mompó Cuquerella.

Reconocer el primer quinquenio de antigüedad al capellán del Hospital don Juan de Dios Sanmartín.

Aprobación de facturas por servicios y suministros a la Corporación.

Admisión de asilados en los establecimientos provinciales de Beneficencia y de presuntos dementes en el Manicomio provincial.

Autorizar al señor diputado director del Hospital provincial para que acepte al servicio de puerta del citado establecimiento a los alumnos de quinto y sexto curso de la Facultad de Medicina, de conformidad con la autorización concedida a los mismos por la citada Facultad.

Aprobar las nóminas de las esencias causadas durante los meses de enero a julio últimos por niños valencianos ingresados por orden del Tribunal Tutelar de Menores de Barcelona, importantes 248 pesetas.

Concesión de autorizaciones para realizar obras o establecer servidumbres en las zonas de las carreteras y caminos provinciales.

Aprobar el informe de la Dirección de Vías y Obras provinciales en el expediente promovido por don Rafael Marín Lázaro para instalar una línea eléctrica cruzando la carretera de Utiel al confin de la provincia.

Aprobar la certificación de las obras de construcción del segundo trozo de la carretera de Burjassot a Torres-Torres, realizadas en octubre último por el contratista don Francisco Camps, que importan 11.603'48 pesetas.

Aprobar la liquidación de las obras de construcción del camino vecinal de Pinet a Luchente.

Quedar enterada de las comunicaciones del señor inspector zootécnico sanitario de las Paradas de Sembrantes bovinos, relativas al expresado servicio.

Aprobar las certificaciones de acopios de piedra ejecutadas en las carreteras de Ventas de Buñol a la de Casas Ibáñez a Alberique y de Utiel al confin de la provincia de Cuenca, en octubre último por el contratista don Miguel Tudela, que respectivamente importan pesetas 7.876'97 y 9.777'12.

Interesar del Ayuntamiento de esta capital que construya el ensanche del camino de Valencia al Perelló en el trayecto de Pinedo al Saler, dotándolo de firme especial y obligándose la Diputación a establecer este mismo firme entre el Saler y el Perelló.

Y resolver varias reclamaciones relativas al impuesto de Cédulas personales en la capital y pueblos de la provincia.

SUCESOS

Después del suceso de la calle de Buenos Aires La madre de la víctima Como dijimos, al retirarnos anoche del juzgado de guardia, quedó declarando la madre de la desgraciada doña Raquel Pons. La señora parece que vivía alejada de su hija desde que efectuó su enlace con el agresor Antonio Bou, y al ser citada ignoraba lo ocurrido, por cuyo motivo el juez señora Espinosa estuvo interrogándola hábil y discretamente hasta que ella se dio cuenta de la gravedad del suceso.

Sufrió entonces un accidente, y hubo necesidad de asistirlo y trasladarlo al Hospital a enterarse del estado de Raquel.

La noche la pasó junto al lecho de la herida, sin que ésta lograra reconocerla por la gravedad en que se hallaba.

Estado de la lesionada En vista de haber experimentado ligera mejora esta mañana la víctima del suceso sangriento desarrollado ayer en la calle de Buenos Aires doña Raquel Pons, los médicos señores Sánchez García y Ferrero han reconocido las lesiones que sufre, no atreviéndose a intervenir por la gravedad de las mismas.

Las diligencias Después de la declaración de la madre de Raquel el juzgado se dedicó a ordenar todas sus notas aportando al sumario un plano del piso donde se cometió el crimen, con detalle minucioso de habitaciones, lugar que ocupaba la víctima y muebles y herramientas que habían en el cuarto de dormir.

Hoy no ha practicado ninguna diligencia interesante.

La impresión del suceso en Ruzaña En la popular barriada de Ruzaña donde la maestra municipal era muy conocida, se comentó el hecho con asombro, especialmente entre las mujeres que formando grupos delante del domicilio de doña Raquel Pons dieran la nota sensible.

Cuentan por aquella barriada que la agresora hacia una vida modesta y jamás se la vio en trances que pudieran despertar sospechas como las que han originado su desgracia.

Los celos del marido — dicen — eran infundados y sólo a una cabeza ligera atribuyen lo acaecido.

HURTOS

La Compañía Telefónica ha puesto en conocimiento del juzgado de guardia que en el término municipal de Alboraya, parada del Masqueté, se habían cortado y sustraído dos kilos de hilo de la línea de Valencia a Castellón, cuyo valor es unas 125 pesetas.

El zapatero Juan Solera Hernández, domiciliado en el camino de Barcelona, 71, bajo, ha denunciado que un realquillo que tenía llamado Modesto Gil, de 17 años, salió de casa, coincidiendo con su marcha la desaparición de una maleta con ropas y efectos valuado todo en unas 250 pesetas.

NINA ATROPELLADA POR UN CARRO En un carro de labranza se trasladaban esta mañana desde Alaraya a Chirivella, Bautista Rodríguez, con sus hijos Luis y Rosario Rodríguez Gimeno, de seis años, domiciliado en Castellón.

Al llegar cerca de Chirivella el animal que conducía el carro ha tropezado y caído y sus ocupantes también, y al levantarse la caballería y poner en movimiento el vehículo una de las ruedas ha atropellado a la niña Rosario, produciéndole la fractura del cúbito y radio izquierdo en su tercio medio; herida contusa en el labio inferior, y contusiones de segundo grado en ambas regiones infraclaviculares y escapulares.

Ha sido curada en la casa de Socorro del Museo y calificado su estado de grave.

CRONICA AGRICOLA

Castilla parece que ha despertado de su letargo en el sector agrícola. Se va dando cuenta perfecta de su misión, y forma el bloque enorme que le ha de hacer viva es, lúcidamente.

El aislamiento de la gente del campo es el que ha traído este abandono a la agricultura y a los agricultores. La ciudad se ha olvidado del campo. Con sus políticos, sus periódicos, sus hombres de negocio, sus artistas y sus banqueros, la ciudad se ha hecho la dueña de España, y ha prescindido absolutamente de todo lo que no llevaba el sello refinado que le es grato. Hasta la indumentaria le parecía un motivo más para formar la línea divisoria entre la ciudad y el campo.

Y el campo se ha visto en completo abandono, y el que trabaja en el campo ha tenido que conformarse con ser algo inferior a los demás españoles, o emigrar a la ciudad.

Maestros de escuela, sacerdotes y algún que otro ilustrado, gran insuficientes para elevar el espíritu de los campesinos. Demasiado hacían, sin medios ni elementos para ello, educar para que la conformidad reinase en ellos. Es lo único que han podido conseguir. Conformarlos con su negra existencia.

Pero las cosas no podían seguir siempre así. El periódico y la revista han llegado a la aldea. El maestro y el sacerdote de corte antiguo han sido renovados por nuevos hombres que llevan nuevo rumbo en la vida. Los acontecimientos políticos de todo el mundo con los medios de difusión — el periódico y la radio — han servido para instruir, sino universitariamente, sí por lo menos para saber vivir llevando el ritmo de la ciudad.

Las clases obreras de las ciudades han enseñado como con la unión han conseguido dignificarse, elevarse, vivir más cómodamente, ganar más jornales, disfrutar más de la vida.

Todo esto ha ido llegando a la aldea. Ya ha comenzado el desfile de gentes campesinas hacia la ciudad buscando el empleo seguro o el oficio remunerador.

Pero no era esa la solución. Había que resolverlo en la misma tierra, porque en ella está la riqueza de España y del que la trabaja. En la ciudad hay hambre, hay conflictos constantemente, hay demasiadas preocupaciones, hay una vida de lujo, pero muy cara que no todos pueden sostener.

Y los que vinieron a la ciudad han vuelto sus ojos al campo, quedando indecisos si continuar mal lejos de su patria chica, o volver a seguir en la sima de la aldea...

El problema está en el campo y hay que darle solución allí. No hacen falta tantas cosas como los sociólogos dicen por embrollar las cosas. El campesino tiene demasiado corazón para que le vayan con complicaciones grandes. Dos cosas nada más necesita. Cultura,

EL TIEMPO

La depresión del Atlántico se ha trasladado hacia el N. W. de Escocia, donde sitúa hoy su centro, la cual origina lluvias y vientos en las islas Británicas, ejerciendo además influencias por todo el Occidente de Europa.

Sobre el interior de Marruecos y en Tripolitania gravita un área de altas presiones que debilita la acción del mínimo barométrico de Escocia en el Mediterráneo Occidental.

En España el tiempo es bueno en la mitad Oriental, pero en el N. y Occidente se registran lluvias acompañadas de vientos fuertes del tercer cuadrante.

La temperatura máxima de ayer fué de 27 grados en Alicante, y la mínima de hoy ha sido de 2 grados en Cuenca. En Valencia la mínima es de 10 grados.

Buen tiempo, probable.

Anuncio municipal

Habiéndose observado algunas omisiones en las matrículas del arbitrio sobre miradores y teniendo que proceder a la revisión de las mismas, se requiere a todos los propietarios de fincas que tengan miradores y no paguen el arbitrio, para que en el plazo de 15 días hábiles presenten la debida declaración en el negociado respectivo de la sección de Hacienda, pues de no hacerlo se les impondrá la sanción correspondiente.

Valencia 20 noviembre de 1930. —El alcalde, José Maestre.

duión e los g

muha cultura, y union, muona union. Quizá esta última dependa también de la primera, y en ese caso sería una sola la que necesitaran: Cultura, mucha cultura.

Pero ya no existe con esa prodigalidad asombrosa de otros tiempos el campesino analfabeto. Casi todos leen, y no solamente leen, sino que piensan lo que leen para dar un sí o un no rotundo a las cosas. Hay ya algún criterio en ellos, y sobre todo un deseo grande de acertar. Esto le lleva a la unión y la unión les proporciona, sin que se den cuenta, una fuerza arrolladora que los va a hacer invencibles.

Castilla, con su partido agrario, inicia el movimiento de regeneración del campo. Los agricultores, dirigidos por agricultores, por hijos de la región, por hombres que al corazón han que añadir que valen como cualquier político de la ciudad, que pueden competir con todos los políticos de las ciudades, llegarán donde quieran, y cuando quieran.

El primer acto de la masa del campo debe ser negar el voto a los políticos y ofrecerlo a los que compartan como un labrador más, las fatigas, las preocupaciones y los trabajos en el campo.

Juan DEL CAMPO

Madrid. (Prohibida la reproducción.)

OBRERAS

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA

A todos los trabajadores y trabajadoras del Ramo de la Madera El Sindicato celebrará asamblea magna el próximo domingo día 23 del corriente, a las 9'30 de la mañana, en el Cine Alhambra, plaza Atarazanas (Grao), detrás de la iglesia, para tratar el orden del día siguiente:

Lectura del acta anterior. Dar cuenta del curso de la huelga; y Tratar el acuerdo recaído en reunión de técnicas.

Consecuentes con nuestra forma de ser, los compañeros todos debemos demostrar que nuestras convicciones en las actuales circunstancias están muy por encima de las tendencias pasadas que por medio de la prensa y en el terreno particular lanzan los verdaderos responsables directos del conflicto y que tan gallardamente sostiene el Sindicato.

Se saluda, ¡Viva la huelga!

La Comisión de huelga.

La fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Carga

tiene el gusto de participar a su distinguida clientela el traslado de despacho a la calle de la Paz, núm. 5, donde encontrará un inmenso surtido en todos sus artículos.

ESTE NUMERO CONSTA DE SEIS PAGINAS

Octavia y Mauricio se disputaban, se injuriaban, se tiraban los trastos a la cabeza, como suele decirse, se separaban jurándose no volver a verse más, y al día siguiente reuníanse de nuevo haciéndose mil juramentos de amor.

A pesar de no quererse, en la verdadera acepción de la palabra, parecían que no pudieran pasarse el uno sin el otro.

Sus contiendas venían a ser como el atractivo más saliente y sugestivo de sus relaciones.

Quizá si no hubiesen tenido tanto, su inteligencia hubiera durado menos tiempo.

Esto, después de todo, no tiene nada de particular.

Es la ley común. Con pequeñas variantes, es lo que generalmente suele ocurrir en todas las relaciones amorosas de igual género, lo mismo entre los más altos que entre los más bajos.

Un detalle merecía ser consignado. Es el siguiente: Por corrompida que estuviese Octavia, tenía una buena cualidad.

Era franca con su amante. Ni le ocultaba nada ni en nada le engañaba.

Para él no tenía secretos, y le abría de par en par las puertas de su corazón y de su conciencia.

No le ocultó jamás ni aun sus aspiraciones más recónditas, ni aun las más escondidas miserias de su alma.

Mauricio, en cambio, ocultábase a la joven lo que la convenía ocultar a todo el mundo.

No hizo en favor suya excepción alguna.

Guardábase sus secretos para sí solo, y no se mostró nunca a su querida tal cual era.

Tenía buen cuidado de no desatarse las cintas de la corbata, para que ésta no le cayese.

Sin desconfiar de Octavia, pues no había motivo para ello, temía por adelantado sus precauciones contra toda traición o indiscreción posibles.

Sólo le decía aquello que podía ser dicho también a los demás.

Por su parte había, pues, ocultación y engañe.

La joven procedía de mejor bruto.

En más de una ocasión había pensado Mauricio: — Y si alguna vez necesitase la ayuda de Octavia para algo? A lo cual respondiese, encogido de hombros desdenosamente: — La tendré sin gran esfuerzo y sin ningún compromiso.

Creía poder convertir a su amante en una esclava, cuando le conviniera.

Acaso se equivocase; acaso, según en qué, la joven se negara a secundarle.

Hasta en las almas más pervertidas queda a veces un resto de dignidad que se revela contra la infamia.

Las proposiciones que le hicieron fueron ventajosas, y apresuró a aceptarlas porque halagaban su ansia de gozar y sus instintos de lujo y de pereza.

En vez de servir como hasta entonces a los demás, tendría quien le sirviese a ella.

No podía darse cambio más completo.

Con un espíritu práctico verdaderamente admirable en una joven inexperta, al comprender aquella nueva vida rompió en absoluto con todos los antecedentes de su pasado.

# PERFUMERIAS



PERFUMES A GRANEL  
Sra. Vicente 70 - Cadiz 12

Qui. Farinetti  
PAZ 16 - VALENCIA



Anuncie usted en este diario

## Compañía Transatlántica Servicios directos

Línea a Cuba-Nueva York  
El rápido vapor de lujo  
**ALFONSO XIII**

saldrá de Bilbao y Santander el 28 de noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30 para Habana y Veracruz, escalando al regreso en Nueva York.  
Próxima salida el 24 de diciembre.

Línea al Brasil-Plata  
El rápido vapor de lujo  
**REINA VICTORIA EUGENIA**

saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de diciembre.

Línea a NUEVA YORK y HABANA  
El rápido vapor de lujo  
**MAGALLANES**

saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de noviembre, de Valencia el 18 de

Alicante el 19, de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para Nueva York y Habana.  
Próxima salida el 10 de diciembre

Línea a Puerto Rico, Venezuela, Colombia  
El rápido vapor de lujo  
**MANUEL ARNUS**

saldrá de Barcelona el 6 de noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 22 de diciembre.

LÍNEA A FERNANDO POO  
El vapor  
**MONTEVIDEO**

saldrá de Barcelona el 15 de noviembre, de Valencia el 16 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de diciembre.

Servicio tipo gran hotel, gran confort, espléndida cocina, orquesta, fiestas a bordo, piscina, cine, tenis, radio, T. S. H., capilla, etc.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes en la Agencia en Valencia, M. MANGLANO, BARON DE VALLVERT, Mar, 53. — Teléfono 13.920.

## Señoras: CASA LITA

NUEVO y GRAN SALON de PELUQUERIA de SEÑORAS  
PAZ, 35, ENTRESUELO  
Salón montado a todo lujo y confort. Salones unipersonales, destinado cada salón para una clase de servicio. — Potentes maquinillas para la ondulación permanente. — Instalaciones modernísimas para el lavado y secado. Este nuevo salón está dirigido por la señora de LITA. Teléfono 11.152.  
El antiguo establecimiento, Bonaire, 3, bajo, queda como sucursal y a precios económicos para que puedan las señoras tener de todo en esta casa. — Algunos precios de la sucursal: Bonaire, 3. Chuto permanente, 0.70 pesetas; corte pelo, 0.70 ondulación Marcel, 1.50. — Todos los demás servicios son a precios módicos.  
PELUCAS, POSTIZOS Y PUNTOS LO TRABAJAN EN CABELLO  
QUEDAN ESTA LECTOS EN  
BONAIRE, 3, BAJO

## CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL

GALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No tuele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a dos pesetas. ARGENSOLA, FARMACIA, MADRID. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro GALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SÉRIAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las farmacias y droguerías.

LOZA - CRISTAL - BATERIA de COCINA  
PORCELANAS Y ARTICULOS PARA REGALOS

Casa PLANCHADELL  
ARTICULOS para HOTELES y COLEGIOS - EL MEJOR SURTIDO en VAJILLAS  
San Fernando, 7 y 9 - Sucursal: Pi y Margall, 72

## «La Dolerosa»

Por EMILIO VENDRELL y GORA RAGA

La obra cumbre del maestro Serrano, impresionada magistralmente por la casa

ODEON

Juan March - Cerrañeros, 6

(Frente a la P. Pelota)

## Compañía Transmediterránea

ELIACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPAÑIA  
Servicio tipo rápido MEDITERRANEO CANTARRICO  
salidas todos los jueves para Alicante (Cartagena), Morit almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Buelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Muxel, Santander y Bilbao admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además admite en este servicio carga para Aviles, San Sebastián de Gavia, Ibañeta, Navia, Tappa, Eivradou, Vico de Roldou, Foz y Viveiro y al sector de entrogarón conoconuonatos directos con fletes corridos.  
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES  
con salidas de Valencia todos los miércoles a las doce horas, para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón, y los viernes a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.  
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA  
con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.  
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO,  
NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
con salidas de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes, DELEGACIÓN DE LA COMPAÑIA en Valencia, Grao Muelle de Poniente letra A; teléfonos 30.980 y 30.982.

## Los enfermos del estómago

encontrarán rápido alivio y curación cierta usando HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA) del doctor Gil Fernández D y está en todas las farmacias

## Pectoral Doctor Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

## Y Pastillas Pectorales del Doctor Moliner CALMAN LA TOS

Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, GATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS

Ventas en todas las farmacias, y A. GAMIR, San Fernando, 34.

## Próximas oposiciones al Magisterio

(2.000 PLAZAS)

La Gran Politécnica de San Vicente Ferrer (Avenida del Puerto, número 2, junto al puente del Mar), ha establecido una sección especial (ambos sexos) en la que

NO SE COBRARA HONORARIO ALGUNO HASTA HABER APROBADO TODOS LOS EJERCICIOS

Esta sección está a cargo de doctores en Letras y Ciencias, especializados en las oposiciones al Magisterio.

Informes en la Politécnica: De cinco a siete de la tarde.

## LANAS - MAROCAINES - TERCIOPELOS SEDERIAS DAZA PRESENTA SELECCIONADA LA ALTA NOVEDAD AVENIDA AMALIO IIMENO. 9 -- VALENCIA -- TELÉFONO 13.548

## MUEBLES - J. ABAD

SAN VICENTE, 94 CAMAS METÁLICAS - Visite la Gran Exposición del interior

### Mármoles y lápidas

MESAS y VELADORES, para CAFES, nuevos, más baratos que los usados  
Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION  
Bonacasa - Paz, 31  
Teléfono 14.321

## Fumad Mi Papel

100 hojas, 10 céntimos

## Camas-Darás

Dorada, niqueladas y de hierro  
Despacho: Arzobispo Mayoral, 13  
Fábrica: Almas, 10 Tel. 12.143

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS



BICICLETAS

«H. ESTREMS»

Las de más resistencia  
Pida catálogos gratis  
Ventas contado y plazos  
Pi y Margall, 14

Agentes

productores a sueldo y comisión para trabajar asunto publicidad, se necesitan. Dirigir e por escrito con referencias a APARTADO 354, Valencia.



CARDONA

ANTEOJOS -- LENTES -- GEMELOS  
MAS BARATOS QUE NADIE  
SANGRE, 6 y 8 - VALENCIA

## Tapices de coco

BELGAS con elegantes dibujos. Gran surtido en cordelillos, terciopelos, pasillos, esteras para patio, limpiabancos, alfombrillas ties de cama, tapices.  
Se colocan toda clase de alfombras. Precios limitados. No compre sin visitar este almacén.  
CASA LLHÓ, Lauria, 22 - VALENCIA - Teléfono 12.060



Tapicería

Aguilar

Sillones de gran confort, nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas. Restaurador de muebles. Conde Montornés, número 3. - Valencia.



STUDIO FILATELICO

Sellos para colecciones - Compraventa  
Calle del MAR, 23, entresuelo  
Única casa en Valencia

## Gaseosa 'trigorífica'

Pídala en todas partes, por ser la mejor

## Canarios

JAULAS, palomos y pájaros de todas clases  
APINERIA, S. 10  
(junto a Santa Catalina)

86 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

dos caballos, un cupé y una victoria.

Había llegado a la meta de sus aspiraciones y sólo le faltaba ya consolidar aquella brillante posición asegurándola para el porvenir, haciéndola definitiva.

Esto era difícil, sobre todo careciendo como carecía de la virtud del ahorro.

Recibía mucho dinero de sus adoradores; pero malgastaba más del que recibía y además contraía deudas.

Cualquier día podía verse de pronto arruinada y otra vez en la miseria, después de haber apareado durante algún tiempo las grandezas de la fortuna.

Su posición era tan falsa como la de casi todas las mujeres de su clase.

Mauricio Vasseur, que así se llamaba el joven de la calle de Navarin, de veintitrés años, según hemos dicho, pero que aparentaba menos edad, unía a una naturaleza brutal un alma perversa.

Dotado de una inteligencia excepcional y de una imitación superior, aplicadas ambas al mal únicamente, y devorado por la sed de placeres y por el afán de darse una gran vida, se había propuesto hacer fortuna a cualquier precio, fuese como fuese, aunque tuviera para ello que arriesgar la cabeza.

Por lo poco que de él sabemos, puede comprenderse cómo cumplía su propósito.

Hemos oído a Mauricio Vasseur titularse periodista.

Al decir esto, no mentía por completo.

Se dedicaba, en efecto, a ratos, al periodismo.

Cuando no tenía otra cosa que hacer de más provecho, escribía gacetas para un periódico que nadie leía y que se publicaba clandestinamente.

No hacía esto por el insignificante beneficio que le reportaba ni por afición a la literatura, sino por tener derecho a poner en sus tarjetas, debajo de su nombre:

«Redactor de «El Escorpión.»

Lo cual le daba, según creía, cierta importancia en el mundo que frecuentaba, le abría muchas puertas y ponía a su disposición invitaciones para teatros, banquetes, conciertos, bailes, etc., etc.

Mauricio Vasseur no tenía fortuna.

Sin embargo, vivía con un desahogo superior al que podían proporcionarle sus modestas ganancias como periodista.

Era que cobraba secretamente una pensión mensual de una persona que nuestros lectores no conocen todavía y que, sin embargo, ha de representar un papel muy importante en esta novela.

Pronto la presentaremos.

Además, Mauricio jugaba mucho, y casi siempre con buena suerte, proporcionándose de este modo recursos que le permitían equilibrar sus gastos con sus ingresos.

De no haber sido así, habría pasado grandes apuros para soste-

Simona y María o la mujer detective 87

nerse en el rango relativamente elevado en que se sostenía.

Octavia amaba a Mauricio como aman las cuatro quintas partes de las mujeres de su clase: con los sentidos y no con el corazón; por capricho o por lujuria, y no por amor verdadero.

Mauricio amaba a la joven del mismo modo, poco más o menos; pero también y principalmente por vanidad.

Era una mujer que estaba de moda, que tenía un rostro muy lindo, que vestía con lujo y elegancia, que llamaba la atención en todas partes, que le paseaba en sus coches por el bosque de Bobois, y, por último, que no le costaba nada absolutamente, mientras otros menos afortunados que él se arruinaban por obtener sus favores.

Todo esto halagaba su vanidad y su amor propio.

Si Octavia hubiese sido una mujer de otra clase, aun siendo tan hermosa como era, ni siquiera habría llamado su atención.

Que no la quería de veras lo probaba el solo hecho de no importarle que tuviese otros amantes.

Esto le gustaba en vez de contrariarle, a pesar de que hacía creer a la joven otra cosa.

Le gustaba porque era un triunfo para su orgullo el que engañase a los demás con él.

Así podían decir, como decían muchos:

—¡Qué afortunado es Mauricio!

—¡Las mujeres se vuelven locas por él!

También la envidia es un homenaje.

En cuanto a lo de no explotar a su amante sacándole dinero, cosa que le hubiera sido facilísima, lo hacía por cálculo.

—Por mucho que Octavia me diese — pensaba —, ¿qué podría darme? Una miseria; y por una miseria me expondría a perder, ante ella todo mi prestigio.

Porque en una de las cosas en que por cálculo se mostraba más cuidadoso, era en guardar todas las apariencias de persona decente.

De no haberlo hecho así, no habría podido alternar con algunos de los amigos con quien alternaba.

La unión, pues, de Octavia y Mauricio, de aquellos dos seres encanagados en el vicio, de aquellas dos naturalezas perversas, aunque de distinto modo y en diferentes grados, era natural y lógica.

Se entendían y se completaban mutuamente.

Sus relaciones amorosas tenían ya de duración cerca de un año. De no haber sido como eran, no hubiesen podido entenderse tanto tiempo; habrían roto apenas se hubieran conocido.

Claro está que durante aquel año escaso habían tenido numerosas borrascas.

Las tenían a cada instante y por las causas más sencillas.

Pero tales borrascas eran siempre pasajeras y de escasa duración.